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A harmadik oldal
Továbbra is szük-
ség van a segít-
ségnyújtásra!

Április legvégén újabb segély-
szállítmányt juttatott el az Or-

szágos Erdészeti Egyesület Kárpátaljára. A hárommil-
lió forint értékû, mintegy két tonnányi szállítmány a
magyar állami és magán-erdõgazdálkodók felajánlásá-
ból valósulhatott meg, a Kárpátaljai Helyi Csoport
koordinálásával, akik a rászorulókhoz történõ kiszállí-
tásban is segítséget nyújtanak.

Harmadik alkalommal juttattunk el elsõsorban tartós élelmisze-
reket, gyógyszereket és egyéb egészségügyi eszközöket, vala-
mint tisztálkodószereket a Kárpátalján élõ rászorulóknak. 

Az Országos Erdészeti Egyesület március elején meghirdetett
gyûjtésére befolyt összegbõl az egyesület Kárpátalján élõ tagjai-
nak kérése és útmutatása alapján állítottuk össze azon eszközök

és fogyasztási cikkek listáját, melyekre a legnagyobb szükség
van a háború miatt nélkülözõ, és számos menekültet befogadó
térségben.

Az Erdészcsillag Alapítvány közremûködésével, a háború kez-
dete óta már 5 millió forintnyi adományt juttattott el az Egyesü-
let a beregszászi járás erdészeti központjába, ahonnan helybeli
tagjaink a térségbeli hét erdészeten keresztül osztják szét azt a
rászorulóknak.

Külön öröm, hogy a legutóbbi segélyszállítmányt, az Ipoly
Erdõ Zrt. felajánlása alapján, egy ingyenes használatra átadott
terepjáróval is ki tudtuk egészíteni. Ez szintén a kárpátaljai kol-
légáink kérése volt, munkájuk megfelelõ ellátása érdekében, hi-
szen több mûszaki eszközüket is a háború sújtotta régióba kel-
lett szolgáltatniuk.

Az Országos Erdészeti Egyesület folytatja az adomá-
nyok gyûjtését, a pénzbeli felajánlásokat az Erdészcsil-
lag Alapítvány 11701004-20206442 számú számlájára

várjuk, a „Kárpátalja” közlemény feltüntetésével.

Minden adományozó önzetlen segítségét ezúton is
köszönjük!

Országos Erdészeti Egyesület
Erdészcsillag Alapítvány
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Az elmúlt években számos fontos
esemény zajlott a világban, amelyek
az erdõgazdálkodásra is hatással
voltak. Mindemellett a 2022. áprilisi
választás után befejezõdik a 2018–
2022 között mûködõ kormány megbí-
zatása, ezért Zambó Péter államtit-
kárt a most záruló kormányzati ci-
klus erdõgazdasági eredményeirõl, a
kitûzött célok megvalósításáról kér-
deztük.

– Harmadik éve, 2019 óta irányítja ál-
lamtitkárként az Agrárminisztérium-
ban az erdõkért felelõs államtitkárság
munkáját. Mit tart a legfontosabb ered-
ménynek ebbõl az idõszakból?

– Mindenekelõtt azt, hogy az erdõ-
gazdálkodás mûködõ ágazatként átvé-
szelte a járványhelyzetet és a 2019–2020-
as fapiaci megtorpanást. Olyan külsõ
hatásokra kellett azonnali válaszokat ta-
lálni, amelyek váratlanul érték az egész
világ gazdaságát. Meggyõzõdésem azon-
ban, hogy az erdõkre alapozó ágazatok
megerõsödve jöttek ki ebbõl a válság-
ból, hiszen a fenntartható, körforgásos
gazdaság gondolatköre minden koráb-
binál fontosabbá vált, amiben az erdõk
kezelésének és az erdõkbõl származó
hasznoknak jelentõs szerepe van, és lesz
a jövõben is.

– Vagyis egyre több faanyagra lesz
szüksége a világnak?

– Egyrészt igen. A fa, mint megújít-
ható erõforrás iránti kereslet már most
jelentõsen megélénkült, és ez a ten-
dencia várhatóan folytatódik. Ezért az
elmúlt idõszak második fontos ered-
ményének tartom, hogy szorosabbra
fûztük a kapcsolatot a faiparral. Nem
lehet szétválasztani az alapanyag-ter-
melés és a -feldolgozás kérdéseit. Az
erdõre épülõ gazdasági ágazatokat
egységes termékláncként kell vizsgál-
nunk. Az erdõterület gyarapítása miatt
növekvõ alapanyag-mennyiség, a klí-
maváltozás miatt megváltozó fafaj-
összetétel és választékszerkezet közös
kérdések, melyekre egységes válaszo-
kat kell találni.

Ugyanakkor a faanyag mellett felér-
tékelõdtek az erdõ egyéb hasznai és
szolgáltatásai is. Az erdõk szénmegkö-
tésben, klímavédelemben vagy az
egészségvédelemben betöltött szerepe
nemcsak „úgy van”, hanem ugyanúgy
tudatos szakmai munka eredménye,

ugyanúgy termékként értelmezhetõ,
mint a faanyag. 

Gondoljunk csak arra, hogy a FAO
elemzése szerint 2050-re a Föld lakos-
ságának 70%-a városokban fog lakni.
Az emberek tömegei számára az erdõk
klímakiegyenlítõ hatása vagy éppen a
vízforgásban, a tiszta ivóvíz védelmé-
ben betöltött szerepe kiemelkedõbb
lesz, mint a faanyagtermelés. Ide tarto-
zik a rekreációs igény is. A járvány-
helyzet mutatta meg a legjobban, hogy
az erdõk nélkülözhetetlenek a társada-
lom fizikai és mentális egészségének
megõrzésében.

– Ez egyfajta paradigmaváltás a
gazdálkodók számára is.

– Elindultunk azon az úton, hogy az
erdõk egyéb szolgáltatásait a gazdálko-
dás középpontjába állítsuk. Ennek jó
példája az állami erdõgazdaságoknál
megvalósuló erdõtelepítési program,
minden megyében az „Újszülöttek er-
deje” létrehozása, melynek megvalósí-
tására az ország klímakvóta kereskede-
lembõl származó bevételei nyújtanak
fedezetet. Az állam tehát elismeri az er-
dõk szerepét a klímavédelemben, és az
ebbõl származó bevételekbõl jelentõs
összegeket forgat vissza az erdõterület
gyarapítására. 

Az állami erdõgazdálkodók emellett
az elmúlt évtizedben soha nem látott
fejlesztéseket hajtottak végre az erdei
ökoturisztikai infrastruktúrában. Jelen-
tõs kormányzati támogatással több
mint 27 milliárd forintot fordítottak a
közjóléti fejlesztésekre, amelyeket évi
négymilliárd forint ráfordítással sikere-
sen mûködtetnek is. Ezek a fejleszté-
sek tették lehetõvé, hogy a járvány-
helyzetben ugrásszerûen, 25–30%-kal
megnövekedett látogatói létszám ki-
szolgálható legyen, és ekkora terhelés
mellett is fenntarthatóak legyenek az
erdõk. Az Agrárminisztérium irányítása
alá tartozó állami erdõgazdasági cég-
csoport sikeresen elindult azon az
úton, amelyen magát az élõ erdõt te-
kintjük a munkánk legfontosabb ered-
ményének és termékének.

– Hogyan integrálható ebbe a törek-
vésbe a magánszektor?

– Nagyon fontos kérdés, hogy a tár-
sadalom a magántulajdonban lévõ er-
dõk esetében is elismerje ugyanezeket
a hasznokat. A magánerdõ ugyanúgy
megköti a szenet, gazdagítja a talajt és

véd az idõjárási szélsõségek ellen, mint
az állami. Szakmánknak komoly felelõs-
sége van abban, hogy a tulajdonosok
felé közvetítsük az erdõk kezelésének
mindezzel kapcsolatos szempontjait.

Az Agrárminisztérium a magánszek-
torban tudatos támogatáspolitikával
ösztönzi a fenti szemlélet gyakorlati
megvalósulását. A Vidékfejlesztési Prog-
ram a most záruló költségvetési idõ-
szakban csak a NATURA 2000 erdõte-
rületek kezelése kapcsán mintegy 36,87
milliárd forint kompenzációt fizetett ki
a magánerdõgazdáknak. Jelentõsen
megemeltük az erdõtelepítési egység-
árakat, és extra támogatásokkal ösztö-
nözzük az õshonos fajokból álló, válto-
zatos élõhelyet biztosító erdõk
kialakítását. Ilyen például a ritka elegy-
fajok, vadgyümölcsök telepítésének
vagy az erdõszegély kialakításának tá-
mogatása. A magángazdálkodók eseté-
ben különösen fontos, hogy az erdõ-
gazdálkodás megtermelje azt a hasznot,
megteremtse azt az anyagi biztonságot,
amelyre alapozva megvalósítható a
gazdálkodási paradigmaváltás.

– Az Országfásítási Program sikere
lehet egy jó példa ennek a megvalósu-
lására?

– Pontosan erre gondolok. Az er-
dõtelepítési támogatásokat megrefor-
máltuk, azzal a céllal, hogy a gyenge
termõképességû mezõgazdasági terü-
leteken az erdõgazdálkodás reális al-

Jó alapokra épülhet a jövõ erdõgazdálkodása
Interjú Zambó Péter erdõkért felelõs államtitkárral
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Zambó Péter erdõkért felelõs államtitkár,
Agrárminisztérium
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ternatívát jelentsen az agráriumon be-
lül. Nagyon jó fogadtatása van ennek
a gondolatnak, hiszen ebben a VP cik-
lusban több mint 42 ezer hektár új er-
dõ telepítésére nyújtottak be kérelmet
a gazdák, és ennek zömét az utolsó
két évben. 

És ha már az eredményekrõl beszé-
lünk, akkor az Országfásítási Progra-
mot mindenképpen elõkelõ helyen
kell említenünk. Közel egy évtizedes
negatív tendenciát sikerült megfordíta-
nunk, és ismét növelni az erdõtelepí-
tések ütemét. A magánterületen végre-
hajtott erdõsítések mellett állami
mintaprogramokat is indítottunk, bár
az erdõgazdaságoknál jóval kevesebb
a szabad terület. 

Különösen fontosnak tartom, hogy
a fásítás gondolatát a településekkel,
az egész ország lakosságával is megis-
mertethettük a Településfásítási Prog-
ramon keresztül. A rendszerváltozás
óta a legjelentõsebb belterületi fásítási
kezdeményezésben az Országos Erdé-
szeti Egyesület is jelentõs szerepet ját-
szott. Két év alatt eljutottunk a tízezer
fõ alatti lélekszámú települések közel
felére. Ez a program számos követõre
talált. Nemcsak helyi kezdeményezé-
sek indultak, hanem olyan jelentõs
szervezetek is csatlakoztak, mint a
MOL Új Európa Alapítvány, amely a
nagyobb városokban indított hasonló
programot.

– Mindennek a lebonyolítása komoly
apparátust igényel.

– Nem értük volna el ezeket az
eredményeket, ha nem erõsödött vol-
na meg az Agrárminisztériumban az er-
dõgazdálkodási ágazat képviselete. Né-
hány éve elképzelhetetlennek tûnt,

hogy külön államtitkárság, azon belül
külön helyettes államtitkárság foglal-
kozzon az erdõk ügyével. Ez a szerve-
zeti megerõsödés a kormányzat erdõk
iránti figyelmét is jelzi.

De kiemelném még a Nemzeti Föld-
ügyi Központ megalakulását és az er-
dõtervezés szervezeti elhelyezését az
új központban. Sikerült biztosítani az
erdõtervezés szakmai és anyagi hátte-
rét, így a szükséges hosszú távon ter-
vezve tud dolgozni ez a fontos szakte-
rület.

Külön eredménynek tartom az ága-
zati civil szervezetek szerepének meg-
erõsödését is. Az Országos Erdészeti
Egyesület a hagyományaihoz méltó
módon olyan országos jelentõségû
programok lebonyolítását tudja siker-
rel megvalósítani, mint az Erdei Ván-
dortáborok, a Településfásítási Prog-
ram vagy éppen a több millió embert
elérõ szemléletformáló kampányok. 

A jogalkotói munkát emellett nagy-
ban segíti az Agrárkamarával, a MEGOSZ-
szal, a FAGOSZ-szal, az Erdészeti és
Energetikai Szaporítóanyag Termékta-
náccsal és az állami erdõgazdaságok
szakembereivel kialakított rendszeres
kapcsolattartás. 

A szakmai szervezetek véleménye
nemcsak a jogszabályalkotáskor fon-
tos. Talán még jelentõsebb, hogy
közvetíteni tudják a közremûködé-
sükkel elõkészített szabályozások
megvalósításának tapasztalatait, így
lehetõség nyílik az esetleg szükséges
gyors korrekciókra. Példaként említ-
hetem az új erdõgazdálkodási jogcí-
mekkel kapcsolatos változásokat,
ahol már elõkészítettük és elfogadás-
ra vár az a módosítás, amely a csak

középfokú végzettségû szakembere-
ket alkalmazó, jogosult vállalkozások
vagy vállalkozók számára is lehetõvé
teszi az erdõgazdálkodói szerzõdés
megkötését. 

– Fontos alapokat sikerült lerakni te-
hát az elmúlt években. Hogyan látja,
mi lesz a közeljövõ legfontosabb fel-
adata?

– Elsõ helyre a képzés megerõsíté-
sét sorolom. Erre jó alapot kínál a Sop-
roni Egyetem alapítványi mûködtetése,
ahol tudnunk kell élni a lehetõséggel.
A képzés és a gyakorlati szakma újbó-
li egymásra találását fogja segíteni az
ágazati tudásközpont megalakulása,
amely a közép- és felsõfokú képzés
mellett a továbbképzések rendszerét is
összekapcsolja a gazdálkodói gyakor-
lattal. Nem elhanyagolható a kutatás
tudatos fejlesztése sem, ahol az egy
szervezetbe integrálódott egyetem és
ERTI komoly potenciállal rendelkezik.
Mindkét területtel összefügg a digitali-
záció kérdése, amely a fagazdálkodás
esetében is döntõ lesz a jövõ szem-
pontjából.

Minisztériumi szintû, de a követke-
zõ éveket jelentõsen meghatározó fel-
adat az új Közös Agrárpolitikán belül
az erdõgazdálkodást érintõ intézkedé-
sek kidolgozása. Az elmúlt idõszakban
mindent megtettünk azért, hogy bõvít-
sük az erdõkre fordítható források kö-
rét. És sikerrel jártunk, hiszen várható-
an közel háromszorosára nõ ez az
összeg, amelyben a jövõben nemcsak
az erdõtelepítések és a NATURA 2000
területek kezelésével kapcsolatos kom-
penzációk játszanak fontos szerepet,
hanem a meglévõ erdõk kezelésének
fejlesztését és az erdõgazdálkodó vál-
lalkozások fejlesztését is elõtérbe he-
lyeztük.

Mindezek mellett a fagazdálkodási
ágazatnak olyan kihívásokra is meg
kell találnia a választ, mint a lakossági
fafelhasználás várható csökkenése, a
klímaváltozás miatt az erdõk fenntartá-
sának nehézségei és az erdõbõl szár-
mazó alapanyagbázis összetételének
megváltozása. Nem halasztható feladat
a magántulajdonos réteg megszólítása,
és az erdõtulajdonnal való tudatos gaz-
dálkodás körének kiterjesztése.

Összességében úgy gondolom,
hogy az elmúlt években fontos lépé-
sek történtek, mind a gazdálkodási cél-
rendszer áthangolása, mind az ágazati
szerkezet tekintetében, így a jövõ szak-
emberei jó alapokra építhetnek.

Lomniczi Gergely
Fotó: A Mi Erdõnk, Országfásítás

160 éves az Erdészeti Lapok
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A Fagazdasági Országos Szakmai Szö-
vetség a hazai faipari ágazatban ér-
dekelt gazdálkodó szervezeteket, vál-
lalkozásokat fogja össze és látja el
közös szakmai képviseletüket. Sulyok
Ferenccel, a FAGOSZ elnökével csak-
nem éppen egy évvel ezelõtt beszél-
gettünk a fapiac helyzetérõl, megha-
tározó folyamatairól és a jövõképrõl.
A változások, az átalakulások volume-
ne és üteme azóta sem csökkent, így
ismét idõszerûvé vált, hogy részletes
áttekintést adjunk az ágazatot érintõ
szakmai kérdésekrõl.    

– Az elmúlt években jelentõs változások
zajlottak a fapiacon. Az elmúlt 5 évre
visszatekintve, összefoglalva melyek
voltak ennek a fõbb állomásai és moz-
gatórugói?

– Mozgalmas évek vannak mögöt-
tünk, s nem kizárt, hogy a java még
csak most jön! Öt évvel ezelõtt úgy
tûnt, hogy a piacnak nem kell ennyi
faanyag. Erõs kínálatot, és így nyomott
árakat teremtett a természeti katasztró-
fák miatt kényszerûen letermelésre ke-
rülõ famennyiség. A piaci helyzetet to-
vább rontotta az, hogy a kínálat bõsége
mellett a kereslet is csökkent, elsõsor-
ban az energetikai szektor részérõl.
2020 végén azonban fordulat történt.
A gazdaság élénkülése rengeteg fa-
anyagot igényelt, miközben a korábbi
természeti haváriákból származó kész-
letek „elkoptak”. A 2021. év végére
már egyértelmûen erõs keresleti piac

alakult ki, melyet 2022 februárjától to-
vább erõsített az orosz–ukrán háború.

– 2020-ban jelentõs mélyponton vol-
tak az értékesítési lehetõségek. Milyen
tényezõk segítették a kilábalást?

– A járványidõszakban a barkácso-
lások, a felújítások felfutása, majd a
gazdaságélénkítõ programok hatására
felpörgõ építõipar, valamint ezzel egy
idõben az amerikai–kanadai kereske-
delmi háború miatt Európában megje-
lenõ épületfaigény azt eredményezte,
hogy keresleti piac alakult ki. A gazda-
sági élénkülés magával húzta a csoma-
golóanyag-ipar, a papíripar növekvõ
alapanyag-szükségletét is. Mindemel-
lett a lakossági tûzifapiac is megélén-
kült. Karanténidõszakban melegebben
tartották a lakásokat, a kényszerûen
otthonmaradóknak jutott idejük a tûzi-
fával foglalkozni és egyben elkezdõ-
dött egy biztonsági betárolás is.

– 2021 valóban a kilábalás és a fa-
piaci fellendülés éve volt?

– Igen, azzal a kiegészítéssel, hogy
a kilábalás már 2020 végén elkezdõ-
dött.

– Mely választékok iránt nõtt meg a
kereslet a 2021-es évben? Jelentõs válto-
zás ez a korábbi évek megszokott piaci
viszonyaihoz képest?

– A keresletet az építõipar generál-
ta, de gyakorlatilag az összes fatermék
iránt jelentõsen nõtt a kereslet. Problé-
mát a faipari melléktermék hasznosítá-
sa jelentett, igaz ez csak átmeneti gond
volt. A fûrészüzemek termelésének fel-
lendülésével nagy mennyiségû mellék-
termék jelent meg a piacon, melynek
azonnali fogadására sem az energeti-
kai szektor, sem a mellékterméket
hasznosító egyéb iparágak (lap- és le-
mezipar, papíripar) nem volt felkészül-
ve. Egyes üzemek eleinte „fulladoztak”
az apríték- és fûrészporhalmokban, de
2021. év második felére normalizáló-
dott a melléktermékek piaca is.

– Nemcsak a politikában, hanem a
gazdaságban is új helyzetet teremtett
az orosz–ukrán háború. Milyen eddigi
hatásai vannak a konfliktusnak a fa-
piacra nézve?

– Egyrészt Európa faigényének ki-
elégítése szempontjából Oroszország,
Ukrajna, valamint Fehéroroszország
szerepe jelentõs, különösen a fenyõ fû-
részáruból és egyéb, fenyõbõl készült
fatermékekbõl. Ez a kereskedelmi kap-

csolat idén február végével gyakorlati-
lag minimálisra csökkent. Másrészt a
földgáz- és kõolajellátás körüli bizony-
talanságok teljesen átírták nemcsak Eu-
rópa, hanem az egész világ energetikai
koncepcióját. A faanyag jelentõsen fel-
értékelõdött, úgy is mint könnyen fel-
dolgozható nyersanyag és úgy is mint
energiaforrás.

– Hogyan látja a háború további ha-
tásait, mire számíthatunk az év hátra-
lévõ részében?

– A választ segítõ varázsgömb nincs
nálam, de szerintem a legfontosabb kér-
dés, hogy az energiaköltségeket hogyan
sikerül majd kordában tartani, azaz mi-
lyen mértékben sikerül a tervezetten le-
járó életciklusú erõmûvek mûködési ide-
jét meghosszabbítani, mennyire sikerül
további új erõmûvi kapacitásokat piacra
léptetni? Amennyiben ezek a törekvések
nem vezetnek eredményre, akkor a ma-
gas energiaárak a teljes gazdaságot le
fogják fékezni, így a faipart is.

– Kell-e számítanunk ellátásbizton-
sági problémára Magyarországon?

– Nem tartok ettõl. A járványhelyzet
sokat edzett a piaci szereplõkön. 

– Az euróárfolyam elmúlt években
történt jelentõs változása milyen hatást
váltott/vált ki az exportértékesítés terü-
letén?

– Az árfolyamnak önmagában véve
nincs hatása az export értékesítésre. A
belföldi felhasználók amennyiben
alapanyaghoz szeretnének jutni, kény-
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Az erdõ a fagazdálkodási ágazat alapja
Beszélgetés Sulyok Ferenccel, a FAGOSZ elnökével

Sulyok Ferenc, a FAGOSZ elnöke, a KE-
FAG Zrt. vezérigazgatója 



153

telenek igazodni a piaci helyzethez és
így a piaci árakhoz. A kivitelt a járvány-
ügyi korlátozások feloldása és a külföl-
di feldolgozóipari kapacitások bõvülé-
se motiválja.

– Egyre komolyabb kérdésnek tûnik
a fakitermelésben dolgozó munkaerõ
megtartása. Milyen lehetõségeket lát a
fakitermelõ vállalkozások életben tar-
tására?

– Nem könnyû a feladat, ez a kérdés
egy külön tanulmányt igényelne. Az
anyagi elismerést a piac kikényszeríti, de
ez sokszor még nem elég. Az egyik leg-
fontosabb feladat a kiszámítható terme-
lésütemezés lenne. A fakitermelési kor-
látozásokkal terhelt vegetációs idõszakra
elõre tervezetten kell feladatot biztosíta-
ni. Nyilván emellett sokat segítenek a fi-
nanszírozási megoldások (termelési elõ-
legek, kedvezményes gépvásárlások), a
hatékonyabb és balesetmentes munka-
végzést támogató képzések is. Minden
olyan kezdeményezés jól jön, ami tuda-
tosítja a fakitermelõ vállalkozásokban
azt, hogy az erdõgazdálkodók kiemelt
partnerként tekintenek rájuk.

– Az egyre szigorodó védelmi elõírá-
sok és célkitûzések mellett van-e jövõje
a faanyag hasznosításának? Egyálta-
lán tekinthetünk-e fenntarthatóan ter-
melt, zöld alapanyagként a fára?

– A faanyag a modern kor megke-
rülhetetlen és számos innovációs po-
tenciált hordozó nyersanyaga. A termé-
szetes körforgás részeként, fenntartható
gazdálkodás keretében elõállított fával
mi lenne képes konkurálni?

– A zöld felhasználási törekvéseknek
mennyire szab határt a növekvõ faár?

– A fa ára valóban emelkedik, de
vizsgáljuk csak meg a helyettesítõ ter-

mékek árát! Elvégezve egy összeha-
sonlítást az acélipari termékek, vagy pl.
egy betonszerkezet kivitelezésének a
költségeivel, máris másként ítéljük meg
a faárak növekedését. Egy energiakrí-
zisben hatalmas elõnye a fának, hogy
megmunkálásához viszonylag kevés
energiabefektetés szükséges. 

– A Soproni Egyetem tavaly az egész
fagazdálkodási ágazatot érintõ kerek-
asztal-beszélgetést szervezett, amely
idén immár a második alkalommal
folytatódott. Egyszerre szólították meg
a faipar és az erdõgazdálkodás képvi-
selõit. Indokolt, és van alapja a közös
gondolkodásnak?

– A fagazdálkodási ágazat alapja az
erdõ. Az erdõ alapú gazdaság fejlesz-
tése érdekében megkerülhetetlen,
hogy az ágazat képviselõi a gondola-
taikat egymással megismertessék és
közös érdekek mentén fogalmazzák

meg javaslataikat, alakítsák környeze-
tük és a döntéshozók véleményét. 

– Melyek a fagazdálkodás legna-
gyobb jövõbeli kihívásai és mik a jövõ
lehetõségei?

– A legnagyobb kihívása annak a tér-
nek a meghatározása lesz, hogy a jövõ-
ben érdemben hol lehet majd fa-
anyagot elõállítani. Egyrészt a túlzó
természetvédelmi korlátozások jelent-
hetnek akadályt, másrészt az erdõgaz-
dálkodás klimatikus és ökonómiai kor-
látjai. 

A mezõgazdaság, és ezen belül az
élelmiszer-termelés jelentõsége várha-
tóan tovább erõsödik. Magyarországon
azonban van bõven olyan terület, mely
a mezõgazdasági termelés számára al-
kalmatlan, ezért a racionális földhasz-
nálat és klimatikus adottságok alapján,
klímavédelmi célok elérése érdekében
is reális törekvés az, hogy néhány éven
belül – a tervek szerint 2030-ra – az or-
szág területének 27%-át faállomány bo-
rítsa. 

Az élelmiszerek iránti növekvõ igé-
nyek viszont várhatóan fékezni fogják
azt, hogy a mezõgazdasági terménye-
ket egyéb célokra (pl. bioetanol vagy
izocukor gyártásra stb.) használják fel,
s mindez reményeim szerint erõs len-
dületet fog adni a faanyag kémiai
hasznosítását szorgalmazó törekvé-
seknek is. 

Az ágazat jövõbeni lehetõségeit
meghatározza az, hogy egy hatéko-
nyan megmunkálható, sokoldalúan
hasznosítható nyersanyaggal rendelke-
zik, melynek a feldolgozás során ke-
letkezõ melléktermékeire is várhatóan
egyre nagyobb piaci igény lesz. 

Lomniczi Gergely
Fotó: FAGOSZ
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A Budakeszi Vadaspark új mosómedve-kifutójának megter-
vezéséhez szükség volt a terület részletes domborzatának
felmérésére valamint a mellette haladó gyalogút, a rajta ta-
lálható fák és egyéb berendezések térképi ábrázolására. A te-
rületet egy kisebb árok is határolja. 

A környék a domborzati viszonyok miatt a korrekcióval el-
látott mûholdas GPS (GNSS) felmérést nem tette lehetõvé, az
nem adott volna kellõen pontos és részletes eredményt. Mérõ-
állomás, teodolit nem állt rendelkezésre. Társaságunk beszer-
zett eszköze a Leica Geosystems által fejlesztett BLK360 névre
hallgató képalkotó lézerszkenner. Másodpercenként 360 000
mért pontjával a lassabb LIDAR eszközök közé tartozik, ugyan-
akkor mérete nem éri el a 17x10 cm-t, tömege pedig az 1 kg-
ot. Közel teljes gömbfelületen képes adatot gyûjteni, kismére-
tû hátizsákba is könnyedén elfér védõbúrájával együtt. 

Mûködési sebességével arányosan háromféle pontsûrû-
séggel tud adatot gyûjteni, valamint a fényképkészítés mi-
nõsége is állítható. A fotókkal az elkészült pontfelhõt színe-
zi, de akár panorámaképként is kinyerhetõek. Elsõsorban
beltéri használatra lett megalkotva – lásd nyílt tükör és integ-
rált kicsi Flir hõkamera – azonban IP54 védelemmel ellá-
tott, így kültéren is megállja a helyét.

Elméleti maximális mérési hatótávja 60 m, azonban az ál-
láspontok közötti kellõ átfedés érdekében és az erdei kö-
rülmények miatt inkább sûrûbben álljunk fel vele. Alacso-
nyabb felbontás esetén pedig inkább 10–15 m-enként. Egy-
egy felállás idõigénye csupán 40 másodperc, amennyiben
fényképeket nem készítünk. A felvenni kívánt területet le-
hetõleg cikkcakk alakban mérjük végig, annak minden
egyes részérõl legyen három külön álláspontról is adatunk
elkerülendõ a csavarodást/torzulást. A kisméretû gyári alap-
állványt érdemes megspórolni, helyette szerezzünk be in-
kább extra akkumulátorokat illetve egy rendes, minél ma-
gasabb fotós háromlábat.2 Speciális csatlakozó adapterre
azonban szükség van. 

Az eszközön egyetlen gomb található, melyet a mellékelt
telefonos/táblagépes (Android és iOS) alkalmazással tudunk
felprogramozni (pontsûrûség, fénykép, álláspont név) illetve
az eszköz állapotát tudjuk megnézni (tárhely, akku) a mû-
szer által megosztott vezeték nélküli hálózaton keresztül. 

Az alkalmazás képes arra, hogy a mért adatokat folyama-
tosan összeillesztve már kint a terepen egy durván regiszt-
rált eredményt kapjunk. Azonban ez erõs hardverrel ren-
delkezõ mobileszközt igényel, valamint az illesztõ
algoritmus hatékonyan jelenleg csak az épületeket tudja jól
kezelni, a szabálytalan alakzatokat kevéssé vagy egyáltalán
nem. Javasolt az alkalmazást pusztán alkalomszerû ellenõr-
zésre, beállítások elvégzésére használni. Így egy egyszerûbb
telefon is elegendõ ezekhez a mûveletekhez (pl.: Samsung
Galaxy A40). Továbbá jelentõs akkumulátoridõt takarítha-
tunk meg. Egy akkumulátorral alacsony szkennelési sûrû-
ség, képkészítés és telefonos szinkronizáció nélkül kb.
45–50 percig tudunk mérni még hideg idõben is. Hat darab
akkuval pedig egy teljes napot is kényelmesen végig tu-
dunk dolgozni. Társaságunk más Leica eszközeinek telepei-
vel kompatibilis. Fentieket leszámítva csak egy zöld-sárga-
piros színû, az alsó perem mentén körbefutó LED ad
visszajelzést a mûszer aktuális állapotáról. Kis méretének,
tömegének és nem utolsósorban vezeték nélküli vezérlésé-
nek hála, terepi körülmények között is relatív könnyedén
lehet vele mozogni 
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Lézerszkennerek erdészeti alkalmazhatósága II.
Terepi adatgyûjtés és -feldolgozás hagyományos és mobileszközzel

Két éve az Erdészeti Lapok hasábjain nagy vonalakban
ismertetésre került a lézertávmérés elvén alapuló lé-
zerszkennelési technológia1 és annak alkalmazhatósága
az erdészeti ágazatban. Azóta innovációs céllal a Pilisi
Parkerdõ Zrt. beruházott egy ilyen mûszerre. Jelen írás-
ban az eszközzel ez idáig szerzett tapasztalatokat muta-
tom be, illetve nagyon leegyszerûsítve egy állományfel-
dolgozási és -kiértékelési folyamatot ismertetek nyílt
forráskódú alkalmazás segítségével. 

1 Kiss Csaba: Lézerszkennerek erdészeti alkalmazhatósága – Erdé-
szeti Lapok 155. évf. 5. sz.

2 Érdemes olyan típust választani melynek középkonzolja fejjel le-
felé is beállítható, mivel a BLK360 függõleges tengelye mentén
tetszõleges irányban, akár fejjel lefelé is mûködik. Vízszintesen
azonban ne használjuk!

1. kép. BLK360 képalkotó lézerszkenner
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A gyûjtött adatok letöltése wifin
vagy USB-C kábelen keresztül történ-
het. Mivel az eszköz a saját, zárt formá-
tumában (.blk) kódolja a mérési ered-
ményeket, az adatok kiolvasásához
szükségünk lesz legalább a Leica Cyclo-
ne Register360 Windows-os programjá-
ra és a hozzá tartozó licenckulcsra. 

Az adatkinyerésen túl a szoftver el-
sõdleges funkciója az álláspontok pont-
felhõinek egymáshoz illesztése, azaz
regisztrálása. Ebben egyúttal a koordi-
náta-rendszerbe illesztést (pl. EOV) is
el tudjuk végezni, ha mértünk néhány
jellemzõ, könnyen azonosítható terep-
tárgyon GNSS vevõvel illesztõpontokat
(GCP – Ground Control Point). Az
összeillesztett, véglegesnek tekintett pontfelhõt a program-
ból .e57 formátumban is van lehetõségünk exportálni, melyet
a Cloudcompare3 segítségével fogunk kiértékelni.

A program kezelését a lap terjedelmi korlátai miatt
részletekbe menõen nem tudom ismertetni, ezt minden ér-
deklõdõnek magának kell elsajátítani. Javaslom a dokumen-
tációját, illetve YouTube-videók áttekintését. Megfelelõ angol-
tudásra mindenképpen szükség lesz.

Elõször végezzünk el egy statisztikai alapú pontfelhõtisztí-
tást, hogy a pontzaj mennyiségét (pl. széltõl lengõ gallyak,
szembefény okozta interferencia) csökkentsük (Tools/Cle-
an/SOR Filter). Ezt követõen a könnyebb kezelhetõség érde-
kében csökkentsük a pontfelhõ méretét. Ehhez használjuk a
véletlenszerû részmintavételezést, ritkítást (Edit/Subsample –
Random).

Munkaállomásunk erõforrásainak függvényében állítsuk
a mértékét. Ha szükséges többször/nagyobb arányban meg-

ismételve a mûveletet, amíg a számunkra elfogadható ke-
zelhetõség/adatsûrûség arányt elérjük. Utána számítsuk ki a
normálvektorokat (Edit/Normals/Compute).

Ezt követõen számíthatunk egy vertikalitást, függõlegessé-
gi értéket (Tools/Other/Compute geometric features/Vertica-
lity). Ezáltal a törzseket könnyen le tudjuk a színezett érté-
kek alapján szûrni és külön kezelni (Edit/Scalar fields/Filter
points by value). 

Másik megoldásként használhatjuk a bõvítmények közül
a CSF szûrõt (Plugins/CSF Filter). Ennek eredményként kü-
lön pontfelhõként tudjuk kezelni a felszíni (ground points)
és egyéb pontokat (off-ground points). Elõbbi adatállomány
közvetlenül magát a domborzatmodellt adja. 

A talajpontokat alakítsuk át felületté, számítsunk rá egy
háromszöghálót (Edit/Mesh/Delaunay 2.5 [XY plane] ). Az
így kapott felület (ground points - Mesh) és a felszíni pontok
(off-ground points) között számítsunk távolságot (mindkét

réteg kijelölendõ elõbb – Tools/Distan-
ces/Cloud-Mesh Dist.) 1,3 m-re, majd
szûrjük le a kívánt pontokat. Így a dom-
borzat lekövetésre kerül a körlapkészí-
tés során. Következõnek készítsünk ke-
resztmetszetet egy 10 cm-es darabról a
Z tengely mentén (Tools/Segmenta-
tion/Cros Section). 

Természetesen ezt a szeletelést meg-
csinálhatjuk tetszõleges vastagsággal és
gyakorisággal. A kapott „fakorongokra”
egy egyszerû hengertestet tudunk il-
leszteni a RANSAC4 algoritmus segítsé-
gével (Plugins/RANSAC Shape Detection
– Cilinder). Az így kapott geometriák a
rétegkezelõben jelennek meg átmérõ-
vel együtt.

A fent ismertetett példán keresztül
egy nagyon leegyszerûsített feldolgozá-
si folyamatot kívántam bemutatni. Az

eljárás eszközfüggetlen gyakorlatilag bármilyen forrásból
származó pontfelhõvel elvégezhetõ (pl.: drón fotogrammet-
ria lombtalan állományról). Természetesen a BLK360 a fen-
tieken túl sok minden másra is használható: épület kül-
tér/beltér felmérése, alaprajzkészítés, kubatúraszámítás,
aprítékfelmérés, barlangtérképezés stb.

A 2020-as elõzménycikkben kitértem a SLAM5 eljárásra
is. Egy ilyen elven mûködõ eszközt kaptam kölcsön két
munkanapra tesztelés céljából a forgalmazótól, melynek so-

3 Nyílt forráskódú, több operációs rendszert is támogató 3D pont-
felhõ feldolgozó/elemzõ program mely eredetileg a francia EDF
fejlesztése és Daniel Girardeau-Montaut doktori munkája. Jelen-
legi stabil fõverzió 2.12.1.

4 RANSAC – Random Sample Consensus – véletlenszerû mintavétele-
zésen alapul, jól használhatóan primitívek, geometriák azonosítására.

5 SLAM – Simultaneos Localization and Mapping – egyidejû hely-
meghatározás és térképezés; Kiss Csaba: Lézerszkennerek erdé-
szeti alkalmazhatósága – Erdészeti Lapok 155. évf. 5. sz.

2. kép. Mogyoróhegy sípálya felmérés 9 ha, 2 terepi nap alatt

3. kép. Cloudcompare nyílt forráskódú program
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rán terepi körülmények között tudtam
azt kipróbálni. A mûszer a Leica
BLK2GO, amely lényegében egy ter-
mosz méretû hordozható BLK360, mely-
lyel folyamatosan, mozgás közben, fe-
lállások és állvány nélkül tudunk adatot
gyûjteni. Az eredmény egy kész össze-
illesztett pontfelhõ.

Pontgyûjtési sebessége másodper-
cenként 420 000, maximális hatótávja
20–25 méter, szintén rendelkezik IP-vé-
delemmel. Súlya akkumulátorral együtt
szûk 1 kg, ami ahhoz bõven elég, hogy
az egész napos mérés végére rendesen
elfáradjanak a karjaink. A töltõ dokko-
ló egyszerre 4 akkut képes tölteni, idõ-
szükséglete kb. 45 perc. Akkumulátorai
egyediek, nem kompatibilisek pl. a
BLK360-nal.

A tesztelésre a hûvösvölgyi Nagyrét
és környéke valamint a Nagy-Hárs-hegy
északi oldalának része került bejárásra
április elején. A felmérés érintette a Hû-
vösvölgyi Gyermekvasút hárshegyi alag-
útját és annak megállóját valamint a Kaán
Károly kilátót és az odáig vezetõ turis-
tautat. Mivel még maradt idõ, ezért a Bu-
dakeszi Vadaspark 5 ha-nyi területe is
felvételezésre került bõ két óra alatt (le-
számítva a medve- és farkaskifutókat).

A fák koronái még nem, de a cserje-
szint már kezdett lombosodni. A legnagyobb szedres nyila-
dékokat leszámítva az eszközzel szisztematikusan bejárásra
kerültek az érintett erdõrészletek, nem kizárólag turistauta-

kon és vadcsapásokon mozogtam. Az
eszközt magunk elõtt és fölött kézben
tartva kényelmes sétatempóval haladva
– bár a növényzet ezt sokszor nem te-
szi lehetõvé – kellõ mértékû pontsûrû-
ségben vehetõ fel a környezet. Nem fel-
tétlen szükséges a törzseket minden
oldalról bejárni mivel az elhaladás so-
rán akár három oldalról is gyûjt adatot
a mûszer róla. A hirtelen mozdulatokat
és fordulásokat kerüljük. Ilyen körül-
mények között az eszköz vezeték nél-
küli állapota elengedhetetlen, nincs ami
beakadjon, megsérüljön.

Indítani egyetlen gombja megnyo-
másával egy tenyérnyi korongról kell,
ez történhet (lehetõleg) vízszintes talaj-
szintrõl is. A mérés indítása után, de
még a felemelés elõtt érdemes 15–20
másodpercet várni miközben stabilan
tartjuk, hogy kellõ sûrûségû induló
pontfelhõvel rendelkezzen. Terepi kö-
rülmények között javasolt rövidebb fel-
mérési sétákat tenni. A korongot biztos,
ami biztos alapon ne hagyjuk ott, nad-
rágunk combzsebében elfér. Helyét a
talajon érdemes megjelölni, hogy pon-
tosan oda helyezzük vissza. Telefonos
alkalmazáson keresztül követhetjük ha-
ladásunkat (trajektóriát) egy egyszerû-
sített valósidejû felülnézeti kép segítsé-
gével. A telefont a BLK2GO esetében
sem muszáj folyamatosan használni. 

A mûszer a térbeli pozicionálásra
nem használ mûholdas rendszert, he-
lyette a lézerszkennerbõl, három nagy-
látószögû kamerájából és a robosztus
inerciarendszerébõl származó adatok
alapján helyezi el magát a térben (lásd
SLAM). 

Sodródást a hurokzárás során csak
úgy tudtam összehozni, ha direkt hosz-
szabb sétákat tettem többszörös szintkü-
lönbséggel bennük. Mivel tökéletesen
pontos, hibátlan mûszerek nem készít-
hetõek, ezért a beépített inerciális vezér-
lõ a mérés során kummulatív hibát gyûjt.
Minél hosszabb ideig tart az adatgyûjtés,

annál nagyobb lesz a sodródás, azaz drift6 mértéke. 
Ezt csökkenthetjük az egyenletes mozgással és hirtelen

mozdulatok mellõzésével, rövid idejû/távú mérési séták
végzésével valamint hurokzárással, azaz a kiindulási és be-
fejezési pontok azonosak. A bejárás végén mielõtt leállíta-
nánk az eszközt, a jó zárás érdekében szintén várjunk 15
másodpercet a korongon tartva azt. A hurkot alkotni nem
kötelezõ, de javasolt a 2–300 m-es/5–6 perces vagy rövi-
debb séták tartása. Az egyes bejárások között is jó, ha van
nagyobb átfedés a késõbbi illesztést könnyíti meg. 

A kamerakép nem feltétlenül szükséges a navigációhoz,
az továbbra is pontos marad sötétben is (pl. alagút). Ugyan-
akkor külön nem kapcsolható, az RGB-adatot mindenkép-
pen gyûjti, a pontfelhõt vele színezi. Ha nincs szükségünk
rá akkor viszont a feldolgozás elején, az importálás során
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4. kép. RANSAC, átmérõk

5. kép. A Leica BLK2GO mûszere

6 Legismertebb és egyben legtragikusabb esete a koreai KAL 007
New York – Anchorage – Soul repülõjáratának szerencsétlensége
1983. szeptember elsején. A gép inerciális rendszerének csúszása
és emberi mulasztás okán a nagy távolság miatt akaratlanul is be-
lerepült a Szovjetunió légterébe, ahol is egy Szu-15-ös elfogó va-
dászgép lelõtte (Közvetlen elõzménye a KAL 902 járat esete 1978
áprilisában, mely hasonló körülmények között tévedt a tiltott lég-
térbe, de kényszerleszállással megúszta.) Az incidens vezetett
azonban oda, hogy Reagen elnök díjmentes civil hozzáférést biz-
tosított – területi szelektív zavarójellel ellátva ugyan – az amerikai
GPS (Navstar) mûholdas helymeghatározó rendszerhez. A zava-
rás kikapcsolását Bill Clinton hagyta jóvá 2000.05.01-én.
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kikapcsolható, így lényegesen kisebb állományokkal tudunk
dolgozni. Számítsunk rá, hogy az eszköz a kis mérete elle-
nére a futurisztikus kinézete és halk zümmögése miatt lai-
kusok érdeklõdését váltja ki. Az érdeklõdõ anyukákon és
gimnazistákon túl a klasszikus „Mit ka-
merázol?” észrevételekkel is találkoz-
hatunk.

A két tesztnap és napi 2x3 szett ak-
kumulátor felhasználásával, közel 25 ha
területrõl történt törzsenkénti adatgyûj-
tés több mint 2,2 milliárd mért ponttal.
Belsõ memóriájában tömörítve 500 GB
adatot tud tárolni, mely vezeték nélkül
(nem javasolt) vagy vezetéken (USB-C)
keresztül tud a gépünkre jutni. 

Érdemes éjszakára idõzíteni a mûve-
letet, hosszú idõt vesz igénybe. Készül-
jünk rá, hogy a letöltött és kitömörített
adat többszöröse lesz a mûszeren tá-
roltnak. A két terepi napon gyûjtött tö-
mörített 32 GB állományból közel 100
GB lett a laptopon. Ezeket szintén a
Cyclone Register 360 program segítsé-
gével tudjuk feldolgozni, szükség ese-
tén a BLK360 adataival kombinálható-
ak közös állományba.

A rendkívül nagyméretû file-ok miatt
egy erõsebb laptop mindenképpen szük-
séges (minimum javasolt RAM 16–32
GB), de így is célszerû az állományokat
kisebb darabokra bontani.  A CloudCom-
pare rendelkezik parancssoros móddal is,
melynek segítségével számos mûvelet
elvégezhetõ (pl. ritkítás és összefûzés)
anélkül, hogy vizuálisan is meg kéne je-
leníteni a pontfelhõt. A késõbbiekben vi-
szont kifejezetten az ilyen és hasonló célból (pl.: drón foto-
grammetria) egyedi épített asztali munkaállomáson fog történni
a hasonló állományok feldolgozása (Intel i9 3.5GHz processzor,
256 GB RAM, 16 GB GPU, 2x1TB SSD, 4x12TB HDD).

A biztató eredmények mellett ugyanakkor a hatékony fa-
faj-meghatározás továbbra is kérdés. Az automatikus, kifeje-

zetten faegyed-szegmentálásra és para-
métereinek kiértékelésére fejlesztett
többféle célszoftver és megoldás is elér-
hetõ a piacon, de fafaj-azonosításra
egyelõre még nem. Jelenleg is zajlanak
kísérletek e célból fõként a gépi tanu-
lás irányában. 

Mindkét ismertetett eszköz képes pa-
norámaképek készítésére is, melyeken,
szükség esetén, fénykép alapon, ma-
nuálisan az irodai feldolgozás során
címkézhetõek a faegyedek. A BLK2GO
a kezelõ által igény szerint is tud gomb-
nyomásra lokalizált fényképet készíteni
a fõ kamerával, az a telefonon vissza is
nézhetõ azonnal. A képet közvetlenül
a telefonon a készítés idejében címkéz-

ni, fafajkóddal ellátni azonban jelenleg még nem lehet.
Természetesen a piacon több gyártó termékei közül válo-

gathatunk mind hardware, mind software terén. Drónos lidar
kísérletek is zajlanak az országban többfelé, köztük a Pilis-

ben is. Fõként az önvezetõ autóipar ka-
talizáló hatása révén egyre több, kisebb
és olcsóbb megoldás születik (lásd
MEMS, VCSEL, szilárdtest lidar). Jó pél-
da erre az iPhone 12 mely elsõként in-
tegrált lidar szenzort okostelefonba.7

A kiterjesztett valóság alkalmazása terén
is számos ipari megoldás létezik. Egyik
ilyen a Trimble által a Microsoft Holo-
lens2 alapjaira fejlesztett „sisak” mely
szintén beépített mélységérzékelõkkel
rendelkezik (optikai és lidar).

Némi túlzással, de szinte már „csak”
szoftver kérdése, hogy olyan megoldá-
sok legyenek elérhetõek, melyek valós
idõben dolgozzák fel például a telefon
által készített pontfelhõbõl származó
geometriai elemeket. Ha nincs szüksé-
günk törzstérképre/domborzatmodell-
re, csak a törzs paramétereire akkor
elegendõ lehet az állományt bejárni
(ügyelve, hogy ne vegyük fel kétszer
ugyanazt a területet), hogy kellõ ada-
tot gyûjtsünk. Persze a fafaj meghatáro-
zás kérdése továbbra is fennáll.

Végezetül köszönetemet szeretném
kifejezni Gombás Lászlónak, a Leica Ma-
gyarország Kft. igazgatójának, aki lehe-
tõséget biztosított a BLK2GO kétnapos
intenzív terepi tesztelésére. Szintén kö-
szönet illeti Paulusz Márk, Sáfár Tamás
és Péter Tamás szakértõket, akik a tech-

nikai háttértámogatás biztosításában voltak segítségemre.
A cikkben ismertetett eszközök (és továbbiak) az idei

Vándorgyûlés 6. és 7. szakmai programjának végén élõben
is bemutatásra kerülnek.

(Jelen cikk semmilyen elõzetes, termékpiaci érdekelt fél ál-
tal származó ellenõrzésen, tartalmi változtatáson nem esett
át. A cikkel kapcsolatosan a szerzõ továbbra sem részesült
semmilyen anyagi vagy természetbeni ellenszolgáltatásban.)

Kép és szöveg: Kiss Csaba mûszaki elõadó, 
Pilisi Parkerdõ Zrt., Informatikai Osztály
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6. kép. A Budakeszi Vadaspark mérési képe

7. kép. Trajektória a BLK2GO mûszerrel

7 Kinect V2 játékkonzol megoldása lett miniatürizálva; Kiss Csaba:
Lézerszkennerek erdészeti alkalmazhatósága – Erdészeti Lapok
155. évf. 5. sz.
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Ökológiai igényei, inváziós szempontból
fontosabb jellemzõi

Bár a legjobb növekedést tápanyagban
gazdag, üde termõhelyeken mutatja,
ennél jóval szélesebb termõhelyi spekt-
rumon, gyakran szélsõséges viszonyok
mellett is tud élet- és szaporodóképes
állományokat létrehozni. 

Inváziós sikeréhez számos további
tulajdonsága is hozzájárul. Ezek között
elsõ helyen talán a nagy tömegben
megjelenõ, a madarak által hatékonyan
terjesztett termése, illetve magas csírá-
zási erélye említhetõ. 

Ugyancsak fontos tulajdonsága,
hogy fiatalon sokáig erõsen árnytûrõ,
így az erdõkben nagy tömegben meg-
jelenõ spontán újulata, illetve az ebbõl
kialakuló sûrû cserjeszint (pl. madarak
éjszakázó helyein) hosszú ideig képes
csekély növekedés mellett „kivárni” az
elõbb-utóbb megjelenõ fénytöbbletet,
aminek hatására intenzív növekedés-
nek indul, és a keletkezõ léket, kigyé-
rülõ foltot gyorsan benövi. 

Laza talajú – különösen homoki –
termõhelyeken számottevõ verseny-
elõnyt jelenthet számára, hogy gyöke-
rei akár 3–6 m mélységig is képesek
lehatolni. Sekélyebb termõréteg ese-
tén a gyökerek oldalirányú növekedé-
se válik intenzívvé, akár a 10 m-es
hosszt is meghaladva. 

Említésre érdemes továbbá allelopá-
tiás tulajdonsága, érdemi kórokozójá-
nak vagy károsítójának hiánya, illetve
jelentõsebb sérülésekkel, csonkolások-
kal szembeni toleranciája is. Az invázi-
ós probléma kezelése szempontjából
érdemes kiemelni, hogy bár a fiatalabb
egyedek tuskósarj képzésére hajlamo-
sak, de a faj gyökérsarjakat nem hoz
(Bartha és Csiszár 2006, 2012).

Elterjesztésének fontosabb 
elõzményei

A nyugati ostorfa magyarországi jelen-
létérõl tanúskodó elsõ szakirodalmi
forrás bõ másfél évszázaddal a faj eu-
rópai bekerülését követõen, 1798-ban
jelent meg. Ez egy hédervári kertbõl
említi elõfordulását. 

Az 1860-as évekig csak díszfaként va-
ló alkalmazásáról tudunk. Kertészeti
hasznosításának fõ iránya – nevezetesen
a sorfaként való ültetése – már az 1880-
as években kirajzolódott. Ilyen célú fel-
használásának mértékére utal, hogy az
1930-as években már szakmai kritikák
is illették a túlzottan egyhangú fásítások

miatt. Ennek ellenére jelentõsége tovább
fokozódott, így az 1970–1980-as éveket
kertészettörténeti munkákban már az
„ostorfák korszakaként” említik. Városi
fásításokban tapasztalható népszerûsége
mindmáig töretlen.

Erdészeti hasznosításáról tanúskodó
elsõ adat 1866-ból származik, amikor
is egy ráckevei homokkötési kísérlet-
ben jutott szerephez. Nagyobb arányú
erdészeti felkarolására végül az 1920-
as években – az „Alföldfásítási törvény”
hatására – került sor. 

Ezt követõen sokféle szerepben ki-
próbálták, de az 1940-es évek végére
körvonalazódott, hogy elsõdlegesen a
homokfásításban lehet szerepe, és ott
is csak elegyfaként. 

Az 1950-es évektõl a szakirodalom-
ban, illetve az erdészeti utasításokban
rendszeresen jelennek meg a faj foko-
zottabb alkalmazását sürgetõ írások.
Például Lády Géza 1952-ben így ír:
„Nincsenek eléggé felkarolva […] gyen-
gébb homokon a fehérnyár, celtisz és
ezüstfa.” Tömpe István 1954-ben meg-
jelent utasítása szerint „az 1954/55
gazdasági évben magjait maradékta-
lanul be kell gyûjteni”. 
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Inváziós fafajok Magyarországon  

A nyugati ostorfa (Celtis occidentalis)
Dr. Korda Márton1,  dr. Csiszár Ágnes2

1 egyetemi adjunktus, SOE EMK Környezet-
tani és Természetvédelmi Intézet

2 egyetemi docens, SOE EMK Környezettani
és Természetvédelmi Intézet

Az 1636-ban Észak-Amerikából Európába hozott nyugati ostorfa (Celtis occi-
dentalis), bár az európai inváziós listákon (pl. EASIN, EPPO, DAISIE) még nem
szerepel, azonban hazánkban egyre nyilvánvalóbban kibontakozó inváziója ta-
pasztalható. Ezt támasztja alá a Kézdy és mtsai (2017) által végzett felmérés,
mely szerint a védett területeinken gondot okozó inváziós fajok között a tizedik
helyen áll. Talán éppen ezért érdemes a szakma figyelmét ráirányítani a fajra,
mert célzott beavatkozásokkal még sok helyen lehetõség volna a nagyobb prob-
léma kibontakozását megelõzni.

A nyugati ostorfa szívósságának extrém
példája egy nyírségi homoki legelõrõl,
ahol rendszeresen visszarágják (Fotó:
Korda Márton)

A télen is fennmaradó termései számos
madárfaj számára jelentenek fontos táp-
lálékot, mely nagyban elõsegíti a faj spon-
tán terjedését (Fotó: Korda Márton)
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Ezen elõzmények fényében igen
meglepõ fordulat következett be az
1960-as években, amikor is néhány év
alatt a fafaj hirtelen – és különösebb
magyarázat nélkül – jelentõségét vesz-
tette. Ennek elsõ hírnöke Csapody Ist-
ván, Csapody Vera és Rott Ferenc tol-
lából 1966-ban megjelent Erdei fák és
cserjék címû könyv volt, melyben mind-
össze annyi szerepelt, hogy „Erdõ-
gazdasági jelentõsége nincs”. Ez a
gyakorlatban valóban így is volt, ezt
követõen érdemi erdészeti alkalma-
zására már nem került sor (Korda
2018a,b).

Spontán terjedése 
Tekintve, hogy széles körben alkalma-
zott díszfáról van szó, nem meglepõ,
hogy kivadult egyedekrõl már az 1870-
es évek elején tudósítottak, sõt a szá-
zadfordulón Kiss Ferenc a Szeged kör-
nyéki homokról már tömeges újulatáról
számolt be. 

A faj spontán térhódításának folya-
mata ma is zajlik, sõt az elmúlt néhány
évtized tapasztalatai szerint egyre in-
kább fokozódik. Napjainkban leglátvá-
nyosabban alföldjeink homok- és lösz-
vidékein, folyóink mentén, illetve a
Dunántúli-középhegységben terjed, de
számottevõ a jelenléte az ország fenn-
maradó területeinek nagy részén is. 

A faj nagyfokú tûrõképességét ala-
pul véve, nincs okunk abban remény-
kedni, hogy spontán terjedésének kor-
szaka már lezárult. Jelentõsebb
elõfordulásával jelenleg nem érintett
tájainkon elõbb-utóbb várhatóan meg
fog jelenni. Komolyabb terjedésére
azonban az erõsen szikes területein-

ken, illetve az Északi-középhegység
magasabb régióiban feltehetõen nem
kell számítani.

Ökológiai károkozása
Természetvédelmi szempontból a legér-
zékenyebb károkozását erdei élõhelye-
ken tapasztaljuk. Ezek közül is legin-
kább az erdõssztyepp erdõk érintettek,
közülük is hangsúlyosan a homoki töl-
gyesek és a borókás-nyárasok. 

Ugyancsak jelentõs az érintettsége a
síkvidéki üde lomberdõknek, a ligeter-
dõknek és a száraz tölgyeseknek is.
Gyepjeinkben tapasztalt károkozása az
erdõkhöz képest kisebb mértékû, de
az alföldi és középhegységi száraz gye-

pekben terjedésének mértéke aggoda-
lomra okot ad. Ezek közül a leginkább
veszélyeztetettek a homoki gyepek, il-
letve a sztyepprétek és sziklagyepek.

Tömeges terjedése természetvédel-
mi szempontból számos káros hatással
bír. Ezek közül elsõ helyen a nagyon
erõs kompetíciós képessége emelendõ
ki, melynek eredményeként egy termé-
szetszerû élõhelyen (legyen az akár er-
dõ vagy gyep) a fajszerkezetet, illetve
a tömegességi viszonyokat drasztiku-
san képes felborítani. 

Másként fogalmazva: sûrû árnyalá-
sával, erõteljes gyökérkonkurenciájával
és allelopátiás hatásával az õshonos fa-
jokat, és velük együtt azok fogyasztóit
kiszorítja az élõhelyrõl. 

Erdei élõhelyek esetén – beavatko-
zás nélkül – ez hosszú távon feltehetõ-
en oda vezet, hogy az ostorfa által
adott árnyaló cserje- és másodikszint
miatt érdemi természetes újulat nem
tud megmaradni, így az õshonos állo-
mány pusztulásával lassan elegyetlen
ostorfássá válik az érintett erdõ.

Gazdasági jelentõsége
Napjainkban gazdasági jelentõsége
csak kertészeti vonatkozásai kapcsán
említhetõ, városi környezetben való
széles körû alkalmazhatósága miatt.
Pozitív értelemben vett erdészeti jelen-
tõsége nincs. 

Ezzel szemben negatív hatása egyre
inkább körvonalazódik. Spontán terje-
dése a természetszerû erdeink mellett a
kultúrállományokat is érinti, sõt ezek-
ben gyakran szembetûnõbb a jelenség.
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Hazainyáras vágásterületén kialakult kefesûrû nyugati ostorfa újulat a Duna–Tisza
közén (Fotó: Korda Márton)

Kiskunsági akácos az ostorfa spontán kialakult sûrû cserjeszintjével (Fotó: Csiszár
Ágnes)
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Ezzel kapcsolatban különbözõ tájak ho-
moki termõhelyein gazdálkodó erdé-
szek számoltak be arról, hogy a sûrû os-
torfa cserje-, illetve másodikszintes
akácosokban az akác sínylõdését, ese-
tenként pusztulását figyelték meg. 

Bár a tapasztalatok tudományos iga-
zolása még várat magára, de az ostorfa
jelentõs gyökérkonkurenciája logikus
magyarázatként kínálkozik. Így tehát a
nyugati ostorfa terjedésének megaka-
dályozása nemcsak természetvédelmi,
hanem gazdasági érdek is. További
gazdasági kárként említhetõ a faj elle-
ni védekezés költségessége.

A védekezés lehetõségei
A faj irtásával kapcsolatban kevés ta-
pasztalat áll rendelkezésre. A vegyszer-
mentes eljárások között laza talajú ter-
mõhelyen sikeresen végezhetõ a
csemeték gyökerestõl való kihúzása
(kb. 20 cm-es magasságig). 

Az idõsebb törzsek döntése önma-
gában nem hoz sikert az erõteljes tus-
kósarjképzés miatt. Ilyen esetekben
vegyszeres utókezelésre van szükség.
A vegyszeres eljárások közül a fásszá-
rúak ellen általánosan alkalmazott
technológiák az ostorfa visszaszorítá-
sára is jól alkalmazhatók. Ilyen a törzs
injektálása, a kéregsebzést követõ ke-
nés és a vágáslap kenése. A totális gyom-
irtók sikerrel alkalmazhatók a fajjal
szemben (Csiszár és Korda 2015).

Természetvédelmi vonatkozásai kap-
csán nem lehet szó nélkül hagyni, hogy
termése sok madárfaj számára fontos té-
li táplálék. A problémát más szemszög-
bõl megközelítve azonban úgy is fogal-
mazhatunk, hogy a madarak nagy

hatékonysággal terjesztik a fajt, mely
alapvetõen nem lehet természetvédelmi
cél. A probléma feloldásaként célszerû
volna felkutatni, majd felkarolni azokat
az õshonos fajokat, melyek ilyen téren
képesek helyettesíteni az ostorfát.
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Tömegesen kelõ spontán újulata a Nyugat-Dunántúlon (Fotó: Csiszár Ágnes)

A 19. század közepén figyelték meg a
hódok utolsó példányait Magyarorszá-
gon, majd végleg eltûnt az országból.
Aztán 1996-ban, egy visszatelepítési
programnak köszönhetõen, újra meg-
jelent Gemencen. A visszatelepítések
egészen 2008-ig tartottak, mostanra
viszont az erdõ-, mezõ- és vízgazdál-
kodásban is egyre nagyobb mértékû a
kártétel.

A hód kezdetben a külterületen jelentett
problémát, ami a vízfolyások, árkok
elgátolásából keletkezõ helyi
elöntések formájában jelent
meg a mezõgazdasági terü-
leteken, akadályozva ezzel
a mûvelést. Emellett jelen-
tõs mértékben károsítja az
erdõgazdaságok faállomá-
nyát, sok esetben védett terü-
leteken, védett fafajokat.

Tömegével pusztítják el a vízfo-
lyások partján lévõ árnyékoló fákat, faso-
rokat is. A vízfolyásokon épített hódgá-
tak pedig megakadályozzák, lehetetlenné
teszik a vízi élõlények, halak hosszirányú

vándorlását, ezáltal életfeltételeik romla-
nak és az állományuk hosszú távon je-
lentõsen csökkenhet.

Az Ökológiai Kutatóközpont a közel-
múltban HódTérképet hozott létre. A pro-
jekt célja, hogy olyan tudásbázis jöhes-
sen létre, amelynek köszönhetõen a
szakemberek megalapozott javaslatokat
tehetnek a hódokkal kapcsolatban egy
országos stratégia kialakítására. 

A hód jelenleg védett állatfaj, termé-
szetes ellensége nincs, ezért megállít-

hatatlanul szaporodik, terjeszke-
dik. A betelepítésük idején

ezzel kapcsolatban nem vé-
geztek hatásvizsgálatot,
aminek mostanra komoly
következményei lettek.

A szakemberek vélemé-
nye szerint a védettség mára

indokolatlanná vált, szükséges
lenne jogszabályi változásokra.

Ezt elsõsorban a természetvédelmi
szervezeteknek kellene megoldani a va-
dászati hatóságok közremûködésével.

Forrás: Varga Tibor/
Magyar Mezõgazdaság

HódTérkép a rágcsáló hazai térhódításáról 
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A Szöuli Nyilatkozat az Erdõkrõl címû dokumentum elfoga-
dásával zárult a május elsõ hetében megrendezett XV. Er-
dészeti Világkongresszus Dél-Korea fõvárosában. A nem-
zetközi jelentõségû szakmai rendezvény a maga nemében
egyedülálló volt: a helyszínen és a világhálón 141 ország-
ból több mint 15 000 résztvevõ követte az eseményeket,
melyek hibrid formában kerültek megrendezésre, azaz sze-
mélyesen és online is lehetõség volt bekapcsolódni.

A Nyilatkozat megállapítja, hogy az erdõk, az erdészet és
az erdõgazdálkodók jelentõs, természetre alapozott megol-
dásokat kínálnak a klímaváltozásra, a biológiai sokféleség
csökkenésére, a termõföld degradációjára, az éhezés és a
szegénység felszámolására, de cselekedni most kell.

A Nyilatkozat 6 fõ pontja hangsúlyozza, hogy:
• Az erdõk nem ismernek sem földrajzi, sem adminiszt-

ratív határokat, ezért közös és integrált felelõsségre
van szükség, az intézmények, a szektorok és a gaz-
dálkodói csoportok között.

• Az erdõ és táj helyreállítására fordítható eszközöket
meg kell háromszorozni 2030-ig ahhoz, hogy az elfo-
gadott globális célkitûzések elérhetõk legyenek.

• Mind a termelést, mind a fogyasztást fenntarthatóvá
kell tenni és zöld finanszírozási módszerekkel kell biz-
tosítani hogy megfelelõ mennyiségû befektetés álljon
rendelkezésre az erdõk megóvásához, helyreállításá-
hoz és fenntartható használatához.

• A fenntartható módon elõállított faanyagnak alapul
kell szolgálnia az építési szektor átalakításához, meg-
újuló energiát és újfajta nyersanyagokat kell szolgál-
tatnia, ezekkel is segítve a körkörös biogazdaság és a
klímasemlegesség irányába való elmozdulást.

• Egészséges, produktív erdõket kell fenntartani, hogy a
jövõbeni pandémiák kialakulásának veszélyét csök-
kentsük és az emberek fizikai és lelki egészségéhez
oly fontos szolgáltatásokat biztosítsuk.

• Biztosítani kell, hogy az erdõhöz kapcsolódó informá-
ció- és tudásbázishoz mindenki hozzáférhessen, és az
erdészeti és tájgazdálkodási döntéshozatal, valamint a
kommunikáció biztos alapokra támaszkodjon.

Kitér a Nyilatkozat arra is, hogy több befektetés és kapa-
citásbõvítés szükséges a erdészeti képzésben és kommuni-
kációban, és további kutatás szükséges annak érdekében,
hogy a fenntarthatóan kezelt erdõk szerepét teljesen feltár-
juk és tudatosítsuk.

A Kongresszus záródokumentumai között szerepel egy,
hat ország kezdeményezésében kiadott miniszteri felhívás,
mely arra ösztönzi az országokat, hogy segítsék a fenntart-
ható módon elõállított faanyag hasznosítását, erõsítsék en-
nek mûszaki és tudományos hátterét és gazdasági alapjait,
és növeljék a fa szerepét a klímacélok elérése érdekében tett
Nemzetileg Meghatározott Hozzájárulásokban.

Az egyhetes eszmecsere egyik legfontosabb üzenetét a
záródokumentum ismertése kapcsán a rendezvény szerve-
zõ társ-fõtitkára, Csóka Péter fogalmazta meg: „…a szavak
helyét a tetteknek kell átvenni, mert az idõ maga is »termé-
szeti erõforrás« és legalábbis az ember szempontjából véges.”

A Kongresszus záródokumentumait el kell juttatni a Riói
Egyezmények konferenciához, illetve valamennyi, az erdõk
szempontjából jelentõs nemzetközi szervezethez.

Csóka Péter, társ-fõtitkár 
XV. WFC – FAO 

KITEKINTÉS
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XV. Erdészeti Világkongresszus Szöulban

Magyarország kiemelt szerepet szán az erdõknek a klí-
maváltozás elleni fellépésben – mondta Szentpéteri Sán-
dor erdõkért felelõs helyettes államtitkár Szöulban, a
XV. Erdészeti Világkongresszus alkalmából. 

Az Agrárminisztérium a legteljesebben egyetért a világ-
kongresszus jelmondatában foglalt értékekkel, mely sze-
rint az erdõk fenntartása és kezelése segítségével zöld,
egészséges és fenntartható jövõt építhetünk.

Szentpéteri Sándor hozzátette, Magyarország jó úton
halad, hiszen az elmúlt évszázadban megdupláztuk er-
dõterületünket, az Országfásítási Programmal pedig az
utóbbi években ismét újabb lendületet adtunk a fával bo-
rított területek növelésének. A kormányzat célkitûzései
világosak, 2030-ra a fával borított területek arányát 27%-
ra növelik. Az ország karbonsemlegességi céljainak el-
éréséhez emellett a meglévõ erdõállományok kezelése
és aktív védelme is elengedhetetlen, hiszen emberi segít-
ség nélkül maguk az erdõk is áldozatai lehetnek a klíma-
változás következtében változó környezeti hatásoknak.

A Világkongresszuson a magyar delegáció elsõsorban
a fenntartható erdõkezelési módszerekkel és a körforgá-
sos fagazdálkodással foglalkozó szekciók munkájába
kapcsolódik be, miközben több kétoldalú találkozón
egyeztetik az együttmûködési lehetõségeket a magyar er-
dészeti szaktudás felhasználásáról például a sivatagos tér-
ségek fásításának tekintetében.

Forrás: AM Sajtóiroda

A magyar delegáció: Szepesi András, Szentpéteri Sándor,
Balogh Ákos 
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Néhány elõzményrõl
Az EU Erdészeti Stratégia célja az erdei biomassza fenntart-
ható hasznosítása (egyebek között energetikai felhasználá-
sa) szempontjainak európai szintû egyeztetése a tagorszá-
gok között. Az elõkészítõ vitához csatlakozva, 2021
áprilisában küldtünk az illetékes Európai Bizottsági alelnök-
nek, Frans Timmermans-nak egy állás-
foglalást, amely ismertette az MTA Er-
dészeti Bizottsága részletes véleményét
a biomassza felhasználásáról (az Erdé-
szeti Lapokban is megjelent: Mátyás–
Tolvaj 2019). 

Timmermans a levélre írt válaszában
kiemelte, hogy válaszunkat figyelembe
veszik, mert a tagállamok által kidolgo-
zandó nemzeti stratégia célja pontosan
az erdei biomassza lépcsõzetes felhasz-
nálásának szorgalmazása „a lehetõ leg-
magasabb gazdasági és környezeti hoz-
záadott értékkel”. 

Az EU 2021. július 16-án mutatta be a
nyilvánosságnak a 2030-ig szóló új erdé-
szeti stratégiája elõzetes szövegét
(COM/2021). A tervezetet a tagállamok
képviselõi erõs kritikával fogadták. Az
irányelv egyebek között elõírni tervezi az õserdõk és idõs er-
dõállományok, valamint a mocsaras élõhelyek fokozott védel-
mét, a tuskók és gyökerek kitermelésének megszüntetését és
a tarvágások területének korlátozását. Az elsõ szövegváltozat
által kiváltott ellenvélemények feltárták nemcsak a közös vé-
leményalkotás nehézségét, hanem az alkalmazott fogalmak
értelmezésének szükségességét is. A 2021 októberében Bécs-
ben tartott egyeztetõ konferencián a tagállamok erdészeti szer-
vei és az erdõtulajdonosok szervezete véleménye szerint „Az
új erdészeti stratégiának világosabb célkitûzésekre és megvaló-
sítható, koherens intézkedésekre van szüksége.” 

Az EU Erdészeti Stratégiájáról
Az eredeti szöveget átnézve, általános benyomásom az, hogy
egy olyan dokumentum született, amely szakmánk növekvõ
társadalmi elismerésének köszönhetõen nem érveket próbál
felhozni az erdõgazdálkodás mellett, hanem deklarálja véle-
ményét a szükséges stratégiai teendõkrõl, mindvégig szem
elõtt tartva a feltételezett „ökológiai egyensúly” megõrzéséhez
szükséges egyéb szempontokat (pl. a biodiverzitás védelmét). 

Alapjában nem tartalmaz ismeretlen tényeket, minden el-
hangzott már, de nem vagyunk hozzászokva ahhoz, hogy

európai szinten „ha” és „mindamellett” nélkül is ki lehet
emelni mindazt, ami mellett ma a szakpolitikának és az er-
dészeti kutatásnak ki kell állnia. 

Arról nincs szó, hogy a Stratégia pl. a biodiverzitás jelen-
tõségét megkérdõjelezné, de reális kontextusba teszi az elõt-
tünk álló kihívások fényében. Szokatlan megállapítás pél-
dául, hogy az EU közösségi tulajdonú erdõterületén az
elmúlt évtizedben egyre csökkenõ tendenciát mutató fakiter-
melést ismét fokozni kell az erdõtakaró multifunkcionális
mûködtetése érdekében, természetesen az egyéb szempon-
tok figyelembevételével. 

Az erdõgazdálkodás fontos nemzetgazdasági és szén-
megkötõ szerepét alátámasztó, alapvetõ megállapítások és
célkitûzések taglalása fontos egy stratégiai alapvetésben. Je-
lentõségük miatt ezek említést érdemelnek, megközelítõleg
szó szerinti fordításban, az alábbiakban:

• „A klímaváltozás az erdõ változását is jelenti; alig lesz
olyan erdõállomány, amelyet nem érintenének a vál-
tozások, és amely nem igényel majd beavatkozást ál-
lóképessége javítása érdekében; 

• Az Európára elfogadott minimum 10%-nyi fokozott ter-
mészetvédelmet élvezõ terület garantálása mellett, az
erdõmûvelésben általában törekedni kell a biodiverzi-
tás szükséges mértékû fenntartására, figyelembe véve
a regionális termõhelyi és növényföldrajzi különbsé-
geket;

• Az erdõgazdálkodás megerõsítése és diverzifikálása a
vidék lakosságmegtartó képessége szempontjából is
fontos tényezõ;

• A megtermelt faanyag tartamos hasznosítása a lépcsõ-
zetesség és a körforgásos gazdálkodás elvei szerint
történjen, a biodiverzitás-védelmi célok maximális fi-
gyelembevétele mellett;

• A faipari fejlesztés törekedjen a hosszabb élettartamú
faipari termékek elõállítására a gyenge minõségû, lom-
bos faanyag felhasználásával;

• Az energiaintenzív elõállítást igénylõ építõnyagokkal
szemben a fatermékek építõipari felhasználását fejlesz-

DISPUTA
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Érdekmentes vélemény az EU Erdészeti
Stratégiájáról

Az EU Tanácsa kezdeményezte egy új, 2030-ig érvényes
Erdészeti Stratégia megfogalmazását. Az elsõ szöveg-
változat erõteljes tiltakozást váltott ki a tagországok-
ból. Az elutasítás helyett a megvitatás azonban létérdek
a rohamosan változó társadalmi-természeti környezet-
ben, éppen az erdészet jövendõ helyének és céljainak
tisztázására. Az eredeti szöveg szûk ágazati érdektõl
független értékelése ehhez kíván hozzájárulni.
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teni kell; piaci arányuk Európában rendkívül alacsony,
a 3%-ot sem éri el;

• A lépcsõzetes (kaszkád) felhasználás keretében a faanyag
energetikai hasznosítása továbbra is szerepet kell kapjon,
a tartamosság és hatékonyság figyelembevételével.”

Saját szakterületem szempontjából is üdvözlendõ a szapo-
rítóanyag-gazdálkodás feladatainak kiemelt szerepeltetése.
A stratégia kiemeli, hogy a klímatoleráns erdõgazdálkodás
alapja a genetikailag megfelelõ szaporítóanyag. Ehhez a jövõ
termõhelyi (klimatikus) feltételeirõl és a szükséges szaporító-
anyag-forrásokról konkrét információk szükségesek. 

Emellett a támogatott áttelepítés (migráció) feltételeit a
kutatás részletesebben fel kell tárja; az alkalmas fajok és
származások kiválasztását, tesztelését támogatni kell. A ha-
tárokon átlépõ szaporítóanyag-kereskedelem jogi szabályo-
zásának felülvizsgálata mindehhez elengedhetetlen. Alap-
követelményként szerepel, hogy az erdõtelepítéseket,
felújításokat megfelelõ termõhelyre tervezzék és oda a cél-
nak megfelelõ fafaj kerüljön.

A szénmegkötés fokozása érdekében a Stratégia felszólít-
ja a tagállamok kormányait az erdõk (erdõtulajdonosok) ál-
tal biztosított ökoszisztéma-szolgáltatások pénzügyi támoga-
tása megteremtésére, bevonva az agrár-erdészet és
vidékfejlesztés lehetõségeit is.

A tagállamok nemzeti teendõinek kijelölése érdekében
nagy súlyt helyez az anyag az üzemtervezés, az erdõleltár-
és erdõvédelmi monitorozás erõsítésére, EU szintû egysége-
sítésére. Ebben az Európai Erdészeti Információs Rendszer
(FISE) éves jelentéseinek szánnak fontos szerepet. 

A cél a teendõk meghatározása az EU-ban 2030-ra kitû-
zött „további 3 billió (milliárd) fa elültetése” vállalásához.
(A dicséretes cél meglehetõsen reklámszagú, az erdõtelepíté-
sek eredményességét elültetett csemete darabszámmal mérni

szakmailag erõsen vitatható – itt a szerzõk bizonyosan az
elmaradhatatlan kommunikációs/politikai bónuszra számí-
tanak. A politikusoknak, laikusoknak szánt lózungot tudo-
másul véve, a megvalósításhoz a máshol kiemelt „a megfele-
lõ fafajt a megfelelõ helyre” elvet kell alapul venni).

A fentiekkel kapcsolatban számos részletkérdést hagy
megválaszolatlanul az elõzetes szövegváltozat, amelyekben
a többi tagállammal egyeztetve, jelentõs pontosítást kell
elérni, ezek közül kiemelek néhányat:

• A fenntartható erdõgazdálkodásra vonatkozó új indi-
kátorok pontosítása;

• A természetközeli erdõgazdálkodási tanúsítási rend-
szer kidolgozása;

• Az ökoszisztéma-szolgáltatások pénzügyi ellentétele-
zése megoldása; végül

• Az egységes uniós erdészeti monitoringról és a gyûj-
tött adatok feldolgozásáról szóló új jogszabálytervezet
egyeztetése.

A magyar álláspont kidolgozásához elsõdlegesen az Ag-
rárminisztérium illetékes szerveinél van a labda.  Magától
értetõdõen nem „Brüsszellel szembeni kritikát” kell megfo-
galmazni, hanem a tagországok közös véleményegyeztetésé-
hez kell aktívan hozzájárulni. 

Ezekben a lényeges kérdésekben kiemelt szerepet kell
kapjon a tudomány, a kutatás is, pl. az erdõk stabilitásának
erõsítése, az erdei szénmegkötés és -tárolás optimálása, az
alkalmazkodó erdõgazdálkodás és a faanyag lépcsõzetes
hasznosítása elveinek konkretizálásában. 

A szükséges háttérmunka jelentõségét a Stratégia is hang-
súlyozza, és fontosnak tartja a nemzetközi együttmûködést
a hatékony kutatás és a várható pályázati források kihasz-
nálása érdekében. A felvetett kutatási területek mûvelése
terén egyáltalán nem kell szégyenkeznünk, mindamellett az
együttmûködés további erõsítése létkérdés. Érdekes felve-
tés a Stratégiában az önkéntesek bevonásának lehetõsége
az erdészeti kutatásban is (citizens’ science).

Nemcsak a szakpolitikai lépések, hanem a civil kezdemé-
nyezések megbízható alapozását is az aktuális és jövõbeni ter-
mõhelyi potenciál változások és a  biológiai kockázatok meg-
fontolása szolgáltatja, a gyakorlati tapasztalatok és a kutatási
eredmények együttes figyelembevételével. Vagyis az erdõk,
az erdõgazdálkodás bevonása a klímasemlegesség elérésének
programjába nem egyszerûen gazdaságpolitikai feladat, ha-
nem erdészeti szakértelmet és megfontolást igényel.

A célok és elvek konkretizálása során figyelembe kell
venni, hogy Európán belül az erdõtakaró stabilitását veszé-
lyeztetõ problémák eltérnek (pl. klímakitettség, erdõtûzve-
szély, illegális kitermelés, vadkár), de eltérõ hangsúllyal je-
lentkeznek az egyes növényföldrajzi zónákban is, pl.
Skandináviában másképp, mint a Mediterránban. 

Emiatt az egyes szakpolitikai célok súlya, de a választott
indikátorok is regionálisan eltérõ jelentõségûek lehetnek,
és egységesítésük nem lehet cél. A tartamos és a klímavál-
tozáshoz alkalmazkodó gazdálkodás elõsegítésére tervezett
teendõk jó részét az ökológiai/földrajzi régiókra vonatkoz-
tatva lesz célszerû meghatározni.

Mátyás Csaba, akadémikus

Hivatkozott irodalom
Mátyás Cs., Tolvaj L. 2019:  MTA ETB állásfoglalás az EASAC ajánlásá-

ról az erdészeti bioenergia ügyében. Erd. Lapok CLIV. 9. 281-283.
COM 2021, New EU Forest Strategy for 2030. Communication to
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DISPUTA

Erdészeti Lapok CLVII. évf. 5. szám (2022. május)160 éves az Erdészeti Lapok

Virginijus Sinkevièius, az Európai Bizottság környezetért, óceá-
nokért és halászatért felelõs biztosa az EU Erdészeti Stratégia
bemutatásakor, 2021. június 16-án



Erdészeti Lapok CLVII. évf. 5. szám (2022. május)164

A karbonlábnyom egy kvantitatív mé-
rõszám, az emberiség természetbe
történõ beavatkozásának mértékére
szolgáló mutatószám (Hoekstra 2008).
A karbonlábnyom megmutatja, hogy
mennyi egy személy, szervezet, ren-
dezvény, vagy termék teljes – direkt
és indirekt – üvegházhatású gáz (ÜHG)
kibocsátása szén-dioxid-egyenérték-
ben kifejezve (Tóthné Szita 2018). 

A tudatformálás kiemelt fontosságú,
ezért a rendezvények és konferenciák
szervezése során a fenntartható meg-
valósítás egyre inkább elõtérbe került.
Egy esemény karbonlábnyomának
megismerése felhívja a figyelmet a klí-
maváltozás globális problémájára,
szemléletesen bemutatja a résztvevõk-
nek a kibocsátások alakulását, fõ
összetevõit és a csökkentés lehetõsé-
geit. A vállalatok és szervezetek köré-
ben komoly rangja van a karbonsem-
legességnek, ezzel is kifejezhetik
társadalmi felelõsségvállalásukat

Tanulmányunkban az Erdészeti Tu-
dományos Konferencia hibrid rendez-
vényének karbonlábnyomát vizsgáltuk
meg a hagyományos rész és online
rész hozzájárulása esetében.

Vizsgálataink során célul tûztük ki a
konferenciaalternatívák szénlábnyomá-
nak kiszámítását, a hibrid, tisztán ha-
gyományos (elvi) és tisztán online
(elvi) verziókban, a CO2-megtakarítás
vizsgálatát és értelmezését, valamint a
semlegesítési lehetõségek elemzését.

Leíró adatok, rendszerhatárok
A rendezvény 2022. február 10-én Sop-
ronban került megrendezésre, össze-
sen 1 plenáris ülésen és 8 szekcióban.
A mintegy 210 jelenléti résztvevõ mel-

lett 733 fõ online formában csatlako-
zott. A szervezõkkel együtt összesen
947 fõ vett részt a nagyszabású orszá-
gos konferencián.

Az adatgyûjtéssel érintett fõ folyama-
tok megvalósítási verziónként az alábbi-
ak voltak: mobilitás, szállás, étkeztetés,
energia, felhasznált anyagok, szállítás,
hulladékok. További kapcsolódó termék-
rendszerek, háttérfolyamatok környezeti
adatait külön nem gyûjtöttük össze (pl.
a közlekedés során elhasznált üzem-
anyag elõállításának környezeti hatásai). 

Az online résztvevõk napi normál
étkezését sem kapcsoltuk a rendez-
vényhez, így az étkeztetés hatásai itt
nem jelentkeztek. Ezekre egyrészrõl
úgy tekintettünk, mint alapvetõ hét-
köznapi szükségletekre, amelyeket
nem a konferencián való online rész-
vétel generál, így az elemzés rendszer-
határain kívül esnek, másrészrõl felmé-
rése korrekt módon – diverzitása miatt –
nehezen végezhetõ el.

Eredmények és következtetések
A hibrid formában megrendezett kon-
ferencia esetén a teljes szénlábnyom
nagysága 31 479 kg CO2-egyenérték,
amely a jelenléti rész 31 109 kg CO2-
egyenértékébõl és az online rész 370
kg CO2-egyenértékébõl áll össze. Az
értékek jól mutatják, hogy az online
rész jelentõs környezeti megtakarítá-
sokkal jár minden részterületen. A kon-
ferencia online módon történõ megva-
lósulása során a már ismertetett

okokból csak az energiaigény által ge-
nerált környezeti hatások jelentkeztek. 

Az egyszerre online és jelenléti for-
mában megtartott konferencia eredmé-
nyeit összegezve megállapíthatjuk,
hogy a hibrid konferencia teljes CO2-
egyenértékének 98,8%-a a jelenléti
megvalósításból adódott.

A teljes szénlábnyomhoz való hozzá-
járulás szempontjából a legmeghatáro-
zóbb 29.400 kg CO2-egyenértékkel a
résztvevõk mobilitása (93%). Ezt követi
a szállás igénybevételébõl adódó 1300
kg CO2-egyenérték (4%), majd az ener-
giafelhasználás 460 kg CO2-egyenérté-
ke (2%). Az energiafelhasználás a rész-
területek közül az egyetlen, amelyet az
online rész negatívan befolyásol. 

A résztvevõk étkeztetése 280 kg CO2-
egyenértékkel (1%), míg a felhasznált
anyagok, a szállítás és a szelektíven
gyûjtött hulladékok a hibrid rendezés
esetén mindössze 39 kg CO2-egyenér-
tékkel (<1%) járultak hozzá a hibrid
konferencia szénlábnyomához.

Bár a konferencián online formában
733 fõ vett részt, szemben a 214 jelen-
léti résztvevõvel, az utóbbinak mégis
84-szer nagyobb a CO2-egyenértéke.
Az online rész energiafogyasztása több
mint 4-szer nagyobb, mint a jelenléti
formában megtartott konferenciarészé,
azonban mégis számottevõen kisebb
szénlábnyommal rendelkezik, mint az
offline rész. Utóbbi jelentõsen na-
gyobb környezeti hatása a résztvevõi
mobilitásból adódik. 

SZAKMAI FÓKUSZ – FENNTARTHATÓSÁG
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Megtakarítások
Összességében a szénlábnyom tekin-
tetében, a hibrid megrendezésû konfe-
rencia jelentõs környezeti megtakarítá-
sokat eredményezett az elvi, tisztán
jelenléti rendezésû változathoz képest,
melynek 4,46-szor nagyobb CO2-egyen-
értékben kifejezett üvegházgáz-kibo-
csátása lett volna.

Az elvi, tisztán online rendezési vál-
tozathoz képest, a megvalósult hibrid
rendezésnek 65,86-szor nagyobb CO2-
egyenértékben kifejezett üvegházgáz-
kibocsátása adódott.

CO2-kibocsátás ellentételezési 
lehetõségei (carbon offset)

A valós és elvi konferencia rendezési
alternatívák szénlábnyomának bio-
massza általi semlegesítésére külön-
bözõ lehetõségeket és idõtávokat tár-
tunk fel, amennyiben a teljes
kitermelt faanyag tartós szénmegkö-
tése biztosított. 

A hibrid rendezés esetében 457 db
faegyedbõl; az elvi, tisztán jelenléti al-
ternatíva esetében 2035 db faegyedbõl;
az elvi, tisztán online alternatíva eseté-
ben 7 db faegyedbõl álló 50 éves korú
erdõállomány 1 éves nevelésére és
fenntartására lenne szükség a CO2-ki-
bocsátás kompenzálására.

Kb. 20 év idõtartamra tervezve, az
emittált CO2 megkötésére: a hibrid
konferenciához tartozóan 63 db ko-
csányos tölgy faegyedre; elvi, tisztán
jelenléti esemény verzióhoz tartozó-
an 281 db kocsányos tölgy faegyed-
re; elvi, tisztán online esemény ver-
zióhoz tartozóan 1 db kocsányos
tölgy faegyed telepítésére lenne
szükség,

Tevékenységeink és rendezvénye-
ink során már nemcsak a jövõben, ha-
nem a jelenben is nagy figyelemmel
kell lennünk a fenntarthatóságra, a kar-
bonlábnyomunk csökkentésére és le-
hetõleg a szénsemlegesség elérésére.
Ez az életciklus-szemléletben való gon-
dolkodást kívánja meg, amely mind a
külsõ (összehasonlító), mind a belsõ
(hatékonyságnövelõ) elõnyök elérése
érdekében is prioritás.

Felhasznált irodalom
Hoekstra Arjen Y.(2008): The water foot-

print of food - Water Footprint Network,
Twente Water Centre, University of
Twente.

Tóthné Szita K. (2018): Amit a környezeti
lábnyomokat üzennek. ECO-MATRIX: AZ
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LYÓIRATA 2017: 1-2 pp. 24-36. 
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1. ábra. A hibrid konferencia hagyományos (offline) és online részének részletes és tel-
jes szénlábnyoma (kg CO2-egyenérték)

2. ábra. A hibrid konferencia fõ tevékenységeinek szénlábnyom-hozzájárulása (kgCO2-
egyenérték, %) 

3. ábra. A konferenciarendezési alternatívák tevékenységei szénlábnyomának alaku-
lása (kg CO2-egyenérték)
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SZAKMAI FÓKUSZ – KLIMATOLÓGIA
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A Meteorológiai Világszervezet (WMO) összesítése alapján,
hat globális adatbázis elemzését összevetve, 2021 a hét leg-
melegebb év egyike volt a Földön. Ettõl eltérõen Európa nagy
részén az átlagoshoz közeli idõjárás, a meleg és hideg idõ-
járású területek közötti majdnem egyenlõ arányú megoszlás
volt jellemzõ. A 2021-es naptári év átlaga 0,14 °C-kal ha-
ladja meg az 1991–2020-as átlagot. Ezzel a 2021-es év nem
tartozik az európai 10 legmelegebb év közé.

Magyarországon a 2021-es évi középhõmérséklet országos
átlagban 10,84 °C-nak adódott), ami 0,1 fokkal volt mele-
gebb az 1991–2020-as éghajlati normálnál. 2021 az ellenõr-
zött, homogenizált és interpolált adatok alapján a 19. leg-
melegebb az elmúlt 121 évben. 

Az évi középhõmérséklet országos át-
laga szignifikánsan emelkedik az
1901-tõl kezdõdõ hosszú idõsor li-
neáris trendbecslése alapján. Az évi
középhõmérséklet országos átla-
gának változása az elmúlt 121 év
alatt (1901 és 2021 között) átlago-
san +1,38 °C-nak adódott, míg az
országon belül +1,25 °C és +1,63 °C
közötti hõmérséklet-változás fordult
elõ.

2021-ben elõfordultak az
1991–2020-as sokévi átlagnál
magasabb és alacsonyabb kö-
zép-hõmérsékletû hónapok egyaránt. Jobbára a téli és nyári
hónapok voltak melegebbek, míg a tavaszi és õszi hónapok
hidegebbek az éghajlati normálnál. A sokéves átlagtól a legki-
sebb eltérést novemberben és szeptemberben tapasztaltuk
(-0,3 °C és +0,5 °C). A legnagyobb eltérések negatív irányban
áprilisban és májusban adódtak (-2,9 °C és -2,1 °C), míg pozi-
tív irányban júniusban és júliusban tapasztaltuk a legnagyobb
anomáliákat (+2,1 °C és +2,2 °C). 2021 nyara az 5. legmele-
gebb volt 1901 óta, melyhez hozzájárult, hogy a július az el-
sõ, míg a június a harmadik helyre került az
1901–2021-es idõszakot felölelõ soké-
ves adatsorban.

A 2021-es év során az évi közép-
hõmérséklet területi eloszlása legin-
kább a domborzat hatását tükrözte.
Az ország legnagyobb részét, így az
alföldi tájainkat is 10–12 °C közötti
értékek jellemezték, míg Szeged,
Budapest és Pécs környékén 12 °C
fölé emelkedett az évi középhõmér-
séklet. A Dunántúli-középhegy-
ségben 9–11 °C, míg az Észa-
ki-középhegységben jobbára
8–10 °C volt jellemzõ. A Mátra, a Bükk és a Zempléni-hegység
legmagasabban fekvõ régióiban az évi átlag 7 °C alatt maradt.

Az év fontos jellemzõje az éghajlati indexek számának ala-
kulása, például a hideg és a meleg küszöbnapok száma. Fa-
gyos napból (Tmin ≤ 0 °C) 97 nap volt, ez 7 nappal haladja
meg az 1991–2020-as normált. Téli napból (Tmax ≥ 0 °C) 9 nap
adódott a szokásos 24 helyett. A zord napok (Tmin ≤ -10 °C)

száma mindössze 3 volt, míg a normál 8 nap. A nyári napok
száma (Tmax ≥ 25 °C) meghaladta (94 nap) az 1991–2020-as
átlagot (87 nap). 2021 nyarán az Alföld déli részén, Békés me-
gyében 30–35 hõhullámos nap (Ta ≥ 25 °C)  fordult elõ. 2021-
ben hõségnapból (Tmax ≥ 30 °C) a normálnál (29 nap) jóval
többet, összesen 42 napot jegyeztünk. A forró napok száma
(Tmax ≥ 35 °C) országos átlagban 5 nappal több volt, mint az
1991–2020-as átlag.

Az országos évi csapadékösszeg 2021-ben 514 mm volt,
mely az 1991–2020-as sokévi átlag 83%-a. A 2021-es év
ezzel a 20. legszárazabb év lett 1901 óta, a 121 évet felöle-

lõ hosszú éghajlati sorban. Januárban még a
havi normál érték negyedével több

csapadék hullott, de a februári csa-
padékösszeg már nem érte el a
szokásos mennyiséget. Március-

ban országos átlagban mindössze
12,9 mm-t regisztráltunk, ami az 1991–

2020-as normálnak 38%-a, ezzel a márci-
us a 15. legszárazabb lett 1901 óta. Ápri-

lisban a havi csapadékösszeg megfelelt az
1991–2020-as átlagnak, míg az utolsó tavaszi

hónapban 79 mm érkezett, mely 23%-kal halad-
ta meg az ilyenkor megszokott
értéket. 1901 óta ez volt a legszá-
razabb június, országos átlagban
16 mm csapadék hullott, a szoká-
sos csapadékmennyiség mind-

össze 23%-a. A júliusi és az augusztusi csapadékösszeg is
elmaradt a normáltól (12% és 4%-kal), így a nyár a 23. leg-
szárazabb lett a 121 éves adatsorunkban. Õsszel is folyta-
tódott a csapadékszegény idõjárás, szeptemberben a meg-
szokott mennyiség felét, 30 mm-t regisztráltuk, míg
októberben több mint 40%-kal volt kevesebb a csapadék.
Az õsz utolsó hónapja már meghaladta a normál értéket

(114%), majd decemberben is több csapa-
dék (118%) hullott, mint szokott.

Érdekesség, hogy a 2021-es év-
ben a hóréteg legnagyobb vastag-

ságát (33 cm) április 14-én mértük
Bakonybél Somhegypuszta állomásun-

kon, míg a téli hónapokban csupán
25 cm volt a maximális hóvastagság, amit

január 19-én Hárskúton mértünk. 
A 2021. évi csapadékösszeget az 1991–2020-

as normállal összevetve elmondható, hogy az or-
szág jelentõs részén a megszokottnál
kevesebb (70–90%) csapadék hullott.

Csak kisebb foltokban jelentkeztek
olyan területek (északkeleten, dél-
nyugaton és az ország középsõ ré-

szén), ahol a csapadék mennyisége megegyezett a sokéves
átlaggal. A legnagyobb negatív anomália az Alföldön és a Du-
nántúli-középhegységben jelentkezett, ahol a normál 60–70%-
át regisztráltuk.

Referálta és szerkesztette: Nagy László
Forrás és ábrák: OMSZ

Éghajlati visszatekintõ/Elmúlt évek idõjárása/2021

Magyarország 2021. évi éghajlati jellemzése 
Hõmérséklet- és csapadékviszonyok

1. ábra. A 2021. évi középhõmérséklet eltérése az 1991–
2020-as normáltól

2. ábra. A 2021. évi csapadékösszeg az 1991–2020-as
normál %-ában
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Az 1990-es években az erdõk privatizációja révén jött létre
újra az erdõgazdálkodásban a magánszektor, amely csakúgy,
mint régen, ma is vegyes érzelmeket kelt. Több mint 25 év
távlatából arra voltunk kíváncsiak, hogy az akkor létrejött tu-
lajdonszerkezet mennyiben határozza meg a mai állapotokat. 

Mindenekelõtt érdemes megemlíteni, hogy bár kis létszám-
ban – alig 2000-en – a szocializmus idõszakában is rendel-
keztek erdõterülettel. A privatizáció kezdetétõl, 1992-tõl az új
tulajdonosok bejegyzése folyamatosan zajlott, a csúcsidõszak-
ban – 1994–98 között – évi 60 ezer hektár bejegyzés történt.
A folyamat végére, 2002-re csaknem 465 ezer tulajdonos ju-
tott 640 ezer hektár erdõhöz, és ezek a számok csak azokat a
bejegyzéseket tükrözik, amelyek esetében egyértelmûen be-
azonosítható volt, hogy a szerzés jogcíme a kárpótláshoz és a
szövetkezeti részaránytulajdon kiadásához kapcsolódott.

Összegzéskeppén elmondható, hogy a privatizáció során az
erdõtulajdont szerzõk 70%-a egyetlen földrészletben jutott erdõ-
tulajdonhoz, kettõnél több földrészletben csak a tulajdonosok
13%-a. Az erdõbirtokok méretének átlaga 1,4 hektár körül ala-
kult, de az eloszlása jelentõs egyenlõtlenséget mutatott, hiszen
130 ezer tulajdonos csak 0,1 hektár vagy alatti, további 207 ezer
tulajdonos 0,1–1,0 hektár közötti tulajdonhoz jutott. A lélektani-
nak nevezhetõ 1 hektár felett, de 10 hektár alatt 117 ezer, 10
hektár felett pedig mindössze 10 ezer tulajdonost találunk.

Az erdõprivatizációval kapcsolatos kétségek egyik sarok-
pontja volt a kisbirtokok mûködtetésének várható nehézsé-
gei, legfõképpen a szakaszos hozamok és a hosszú termelési
ciklus okozta finanszírozási gondok. Az elõre látott problé-
mák és a magánérdekekkel kapcsolatos bizalmatlanság miatt
fel sem merült, hogy a kistulajdonosok önálló gazdálkodást
folytassanak, ezért kezdetekben az erdészeti politika fõ célki-
tûzése a közös gazdálkodás elõírása, illetve ösztönzése volt. 

Feltehetõ továbbá az is, hogy a felsõbb politikai érdekek
a minél több ember földhöz juttatását célozták meg, így a
privatizáció folyamatába nem kerültek bele olyan fékek,
amelyek megakadályozhatták volna a gazdálkodói szemmel
extrém tulajdoni helyzetek tömeges kialakulását. 

Figyelemre méltó, hogy 2002-ben a földrészletek darab-
szám szerinti 43%-a, az erdõterület szerint számítva 66%-a
közös tulajdonban volt. Ennél is megdöbbentõbb azonban,
hogy a privatizáció eredményeként a 0,1 hektár össztulaj-
doni nagysággal rendelkezõ 130 ezer ember összesen keve-
sebb, mint 5 ezer hektárhoz, azaz fejenként átlagosan egy
nagyobbacska veteményeskerthez mérhetõ nagyságú erdõ-
höz jutott. 

Mire ennek a 10 éves idõszaknak a végére értünk, a ma-
gánszektorban már aktív, részben piaci alapú földforgalom
zajlott. Ebben a folyamatban az adásvételek, ajándékozá-
sok, cserék és öröklések évente 30 ezer hektáron változtat-
ták meg a tulajdonos személyét, valamint az erdõtelepíté-
sek miatt az erdõtulajdonosok köre tovább módosult. 

Szinte lehetetlen kibogozni, hogy e turbulens idõszak-
ban az egyes folyamatok hogyan hatottak, és nehéz jelle-
mezni azokat a helyzeteket, amikor ugyanazon tulajdoni il-
letõség az adott idõszakban többször, többféle jogcímen is
gazdát cserélt. Mindenesetre 2002-re az erdõtulajdonosok
száma a 481 ezer fõt is meghaladta, akik közül 141 ezernek
a tulajdona nem haladta meg a 0,1 hektárt, 211 ezernek pe-
dig 0,1 és 1 hektár közé esett.

A privatizáció idõszakát követõen a várakozásokhoz mér-
ten magas földforgalom zajlott, amely jelentõs mértékben
alakította a tulajdonszerkezetet. Éves átlagban 17 ezer hektá-
ron történt adásvétel, amelyek alapvetõen a birtokkoncent-
ráció irányába mutattak, ugyanis évente 6–7 ezer fõvel csök-
kentették az erdõtulajdonosok számát. Érthetõ okokból az
adásvételek elsõsorban a forgalomképes, nagyobb méretû
tulajdoni illetõségeket érintették, ezért a birtokszerkezet ano-
máliáira nem gyakorolhattak lényeges hatást. A legutóbbi,
részleteiben ismert állapot szerint (2016) ezen a jogcímen
285 ezer hektár magánerdõ és 51 ezer magánerdõ-tulajdo-
nos – átlagosan tehát 5,6 ha/tulajdonos – volt bejegyezve.

Az adásvételekkel szemben az öröklések a tulajdonszer-
kezet aprózódásához járultak hozzá, amelyek során a 2000-

MAGÁNERDÕBEN

Erdészeti Lapok CLVII. évf. 5. szám (2022. május)160 éves az Erdészeti Lapok

A privatizáció nehezen múló öröksége a
magánerdõkben

Dr. Mertl Tamás, dr. Schiberna Endre – SoE Erdészeti Tudományos Intézet, Ökonómiai Osztály

1. ábra. Privatizáció jogcímén 1992–2002 között bejegyzett er-
dõtulajdonosok létszámának és erdõterületének eloszlása az
összes erdõbirtokuk méretkategóriája szerint

2. ábra. Az egyes években földforgalommal érintett magánerdõ-
terület megoszlása a földforgalom jogcíme szerint



es években évente 3,5–4 ezerrel, a
2010-es években pedig 2 ezerrel nõtt
az erdõtulajdonosok száma. Az évi 10
ezer hektáros földforgalom eredmé-
nyeként a 2016-os állapotok szerint
200 ezer fõ öröklés jogcímén bejegy-
zett tulajdonos volt, akik kevesebb
mint 150 ezer hektárt – átlagosan 0,75
ha/tulajdonos – birtokoltak.

Mindezek mellett lényeges földfor-
galmi tételként megemlíthetõ még az
ajándékozás, ami jellemzõen 3–5 ezer
hektárt érintett évente, de 2014-ben
kiugróan nagy területet, 14 ezer hektárt ért el, ugyanakkor
a tulajdonosok létszámára nem gyakorolt lényegi hatást. A cse-
rék évente átlagosan 2–5 ezer hektáron zajlottak, és termé-
szetüknél fogva szintén nem befolyásolták a tulajdonosi lét-
számot. 

A fentiek alapján elmondhatjuk, hogy a privatizáció ered-
ményeként létrejött tulajdonszerkezetben jelentõs mérték-
ben megjelent az elaprózott tulajdon, amely kedvezõtlen ki-
indulási alapot teremtett. A késõbbiekben az adásvételek és
az öröklések összhatása látszólag kiegyenlítette egymást, sõt
a tulajdonosi létszám lassú csökkenése volt megfigyelhetõ. 

A részleteket megvizsgálva azonban azt látjuk, hogy a
birtokszerkezet tovább polarizálódott: egyszerre nõtt a 0,1
hektár alatti és a 10 hektár feletti tulajdonosok száma, mi-
közben a két érték közöttieké csökkent. A 0,1 hektár alatti
tulajdonosok bõvülését az öröklés, a 10 hektár feletti tulaj-
donosokét pedig az adásvételek okozták.

Nem meglepõ tehát, hogy a 2016-ban 155 ezer fõt szám-
láló 0,1 hektáros, vagy az alatti tulajdonosból 45 ezer fõ
(29%) még a privatizáció útján, további 26 ezer fõ (17%) a
privatizáció idején, de más jogcímen jutott erdejéhez, vala-
mint 50 ezer fõ (32%) is található itt, akik 2002 után örök-
léssel váltak tulajdonossá.  Hasonló értékeket és arányokat
láthatunk a 0,11–1,0 hektár közötti méretkategóriában is,
ezért megállapíthatjuk, hogy a privatizáció idõszakának vé-
gére létrejövõ állapotok csaknem felerészben felelõsek a mai
állapotokért.

Források:
Mertl T. (2020): Magánerdõ tulajdonosok és tulajdonok – Doktori

értekezés, Soproni Egyetem, Sopron.
A felhasznált adatok a volt Földmérési és Távérzékelési Intézet

földhivatali adatbázisából és az Országos Erdõállomány Adat-
tárból származnak. 
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1. táblázat. Az 1 hektárnál kisebb tulajdonnal rendelkezõ erdõtulajdonosok eloszlása
méretkategóriák, valamint a szerzés ideje és jogcíme szerint 2016-ban
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A Soproni Egyetem képzési és kutatá-
si tevékenységeiben egyre fontosabbá
válik a nemzetközi dimenzió, ennek
részeként a hallgatói és oktatói mobi-
litás, az intézményi együttmûködések
és a nemzetközi színterû tanulás, ok-
tatás, melyek kereteit elsõsorban az
Erasmus+ program biztosítja.

Az egyetem Nemzetköziesítési Straté-
giája egy hallgatóközpontú nemzetközi
intézmény megvalósítását tûzi ki célul,
ahol magas minõségû, a nemzetközi
standardoknak megfelelõ oktatás zajlik,
mely egyrészt felkelti a külföldi hallga-
tók érdeklõdését, másrészt felkészíti
végzõs hallgatóinkat a nemzetközi pia-
con való helytállásra.

Az Erdõmérnöki Karon a 2014–
2021-es idõszakban Európa-szerte 57
partnerintézménnyel együttmûködés-
ben több, mint 200 mobilitás valósult
meg. A következõ, 2022–2027 közötti cik-
lusban célunk a nemzetközi kapcsolatok
számának és minõségének további eme-
lése, a határon átnyúló intézményközi
oktatási-kutatási együttmûködések inten-
zifikálása, valamint a hallgatói és mun-
katársi mobilitások számának jelentõs
növelése mindkét irányban. 

A mobilitások fontosságát és hasz-
nosságát nem lehet eléggé hangsúlyoz-
ni, ezért ösztönözzük diákjainkat és
munkatársainkat is az ERASMUS adta
lehetõségek kihasználására. Az utóbbi
évek számtalan jó példát eredményez-
tek már. Két hallgatónk most arra vál-
lalkozott, hogy a szélesebb publikum-
mal is megosztja ezzel kapcsolatos
tapasztalatait. Szavaik bátorítást és mo-
tivációt nyújthatnak azok számára, akik
eddig nem éltek ezzel a fantasztikus le-
hetõséggel.   

„A 2021-es õszi félévben a Madridi
UPM (Univesidad Politécnica de Madrid)
fogadott az ERASMUS+ program kereté-
ben töltendõ gyakorlatra. Az ottani élel-
miszer-tudományi kar legtöbb aktív ku-
tatása a borkészítéshez kapcsolható, így
nekem is lehetõségem nyílt ezekbe a kí-
sérletekbe bekapcsolódni.  Az elsõ hó-
napokban, azaz szeptemberben és októ-
berben a borkészítés szempontjából a
szüretelés a legfontosabb folyamat. Eb-
ben az idõben az egyetem kísérleti ültet-
vényén és az egyetemmel leszerzõdött
borászatoknál segíthettem a mintagyûj-

tésben, és a minták kiértékelésében.
Ezeknek a kísérleteknek a célja az volt,
hogy meghatározzuk a különbözõ kul-
túrfajták optimális szüretelési idõpontját.
November és január között már fermen-
táció közben elemeztük a borokat, illet-
ve kész mintákkal is dolgoztunk. Elsõsor-
ban a gázkromatográfiás vizsgálatokban
segédkeztem, így ezzel is gyarapítottam
laboratóriumi tapasztalataimat. Összessé-
gében egy rendkívül tartalmas félévet töl-
töttem a partneregyetemen, mely során
nem csak a borkészítéssel és az ahhoz
tartozó kémiai ismeretekkel gazdagod-
tam, hanem rengeteget fejlõdtem a spa-
nyol nyelvben is, sokat tanultam az
ország kultúrájáról

és történelmérõl is és
még utazásra is maradt idõm.” (Mári-

áss Balázs, végzett természetvédelmi mér-
nök) 

„Erasmus+ pályázat segítségével töl-
töttem három hónapos vadgazdálkodá-
si szakmai gyakorlatot a Zágrábi Egye-
tem Mezõgazdasági Karán. A szakmai
programot a kiutazás elõtt Skype érte-
kezleten egyeztettem a mentorommal.
Szeptemberi kiérkezésem után az ad-
minisztrációban, a feladataim elvégzé-
sében, valamint a tájékozásban az in-
tézetben dolgozó doktoranduszok és
oktatók segítettek. Nemcsak a gyakor-
lati feladatok kapcsán, hanem a min-
dennapi életben is barátságosan álltak
hozzám és segítettek megoldani a fel-
merülõ problémáimat. Sokukkal azóta
is tartom a kapcsolatot. 

Az elsõ hónapban egy Snapshot Eu-
rope 2021 nevû projektben és egyéb
kutatási munkákban segédkeztem. A
feladat leginkább vadkameraképek fel-
dolgozásából és analizálásából állt. Ez
a feladat újdonság volt számomra és
fejlesztette a felismerõ képességemet,
emellett rengeteg gyönyörû képet lát-
hattam. A második hónapban a hallga-
tókkal együtt vettem részt terepi gya-
korlatokon, különbözõ témájú szakmai
gyakorlati órák keretében. A vadgaz-

dálkodási gyakorlaton megismerked-
hettem különbözõ berendezésekkel és
a helyi vadászati szokásokkal, valamint
kipróbálhattam a sörétes puskával va-
ló lövést. Ezenkívül meglátogattam a
Zágrábban található vadászati múzeu-
mot és lehetõségem nyílt részt venni
állatkerti gyakorlaton is.

A harmadik hónapban részt vettem
egy doktori kutatás terepi mintavétele-
zésében, valamint megfigyelhettem az
állatorvosi intézetben az afrikai sertés-
pestis miatt gyûjtött minták feldolgozá-
sát. Többször is kaptam lehetõséget,
hogy részt vegyek az Állatorvosi Kar
kórbonctani gyakorlatain. A felügyelõ
oktatóm tudta, hogy a vadbetegségek
különösen érdekelnek és próbált mi-
nél több lehetõséget teremteni, hogy
bõvíthessem a tudásom és megismer-
hessem a helyi gyakorlatokat. 

A gyakorlati elfoglaltságok közötti
idõben az egyetem cserediákoknak
szóló weboldalán hirdetett ingyenes,

online nyelvtanfolyamon vettem részt.
Ennek köszönhetõen egy alapszintû
nyelvismeretre sikerült szert tennem,
amelyre a jövõben építkezhetek. Az on-
line nyelvtanfolyam a késõbbiekben is
hasznosnak bizonyult, mivel több he-
lyen is abba a problémába ütköztem,
hogy az elõadók nem beszéltek angolul. 

A szabadidõmben felfedeztem Zág-
rábot és annak nevezetességeit, a bo-
tanikus kertet, az állatkertet, a Jarun-tó
környékét, és a múzeumokat. Utaztam
a világ legrövidebb siklójával. A kint
töltött idõ alatt egy másik nagy szen-
vedélyemnek, a vízilabdának is hódol-
hattam, sikerült megnéznem több Baj-
nokok Ligája mérkõzést és egy
válogatott meccset is, ahol több álta-
lam elismert játékost láthattam életem-
ben elõször élõben. 

Az, hogy önállóan kellett megszer-
veznem a szakmai programomat, és
megtapasztaltam, milyen egyedül
külföldre utazni és ott tölteni pár hó-
napot, nagymértékben hozzájárult a
problémamegoldó képeségem és a
szocializációs készségem fejlesztésé-
hez, emellett pedig a horvát nyelv
használatában is magabiztosabbá vál-
tam.” (Nagy Eszter, V. évfolyamos erdõ-
mérnök hallgató)

Dr. Vityi Andrea
egyetemi docens, SOE EMK

SZAKMAI FÓKUSZ – ERDÉSZETI FELSÕOKTATÁS
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ERASMUS+ mobilitási helyzetkép a SOE
Erdõmérnöki Karán
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2022. április 22-én értekezletet tartott az OEE, a szakosz-
tályelnökök és titkárok részvételével. A fõ téma a szakmai-
ság elõtérbe helyezése, erõsítése volt. Az értekezleten az
OEE 21 szakosztályának és két tanácsának tisztségviselõi
jelentõs számban képviseltették magukat.

Kiss László elnök beszédében kiemelte, hogy az OEE egyik
vezetõ programja, az erdész szakma összefogása az új kihívá-
sok felismerésére és kezelésére. A program letéteményesei a
szakosztályok mint az Egyesület szakmai mûhelyei.

Történelmünk során, az adott korszak erdészei mindig
felismerték, komolyan vették és kezelni tudták az erdõket
érintõ kihívásokat. Ma is az erdészek küldetése megfelelõ
válaszokat adni a napjaink körülményeibõl és kívánalmai-
ból fakadó, új kérdésekre. A mi feladatunk biztosítani az
erdõk fenntarthatóságát – a környezeti és gazdasági válto-
zásokhoz igazodva, a természetesség
elvét követve, a társadalom folyamato-
san alakuló igényeinek szolgálatában. 

A változó világ további megújulás fel-
adatai elé állítja az erdészeket. Ennek
érdekében, Egyesületünk átfogó prog-
ramot fogalmaz meg. Az elhangzottakat
Elmer Tamás fõtitkár aktuális informá-
ciókkal egészítette ki. 

Ezután Szepesi András, az Agrármi-
nisztérium munkatársa „Az erdõk és az
erdészeti ágazat szerepe az EU-ban”
címmel tartott elõadást. Beszélt a bio-
diverzitás stratégiáról, amely alapján az
erdõk 30%-a kerülne védelem, 10%-a
szigorú védettség alá. Ez utóbbiakban
erdészeti tevékenységet nem lehet majd
végezni. Az õserdõk mellett idõs erdõk
is bekerülnének ezekbe a kategóriák-
ba, így további értékes állományok eshetnek ki a gazdálko-
dásból. 

Kiemelte az erdõk, mint CO2-megkötõk jelentõségét az
agráriumban. Az erdõk szénmegkötõ szerepe jelentõsen nõ-
ni fog a kibocsátó ágazatok (mezõgazdaság, földhasznosí-
tás) kontójára.

Az elõadó kiemelte a faanyag rendeletet, amely a globá-
lis erdõterület-csökkentés megakadályozását célzó jogsza-
bály. E rendelet alapján csak jogszerû forrásból kerülhetnek
be termékek a kereskedelmi láncba, a származási hely, va-
lamint a koordináták megadásával.

Haraszti Gyula és dr. Andrési Dániel az OEE szak-
maiságot erõsítõ programjáról tartottak prezentációt. Ki-
tértek arra, hogy egyes változások hosszú idõn át érvé-
nyesnek tartott ismereteken és gyakorlatokon való
továbblépésre késztetnek bennünket. Minél összetettebb
problémával kerülünk szembe, eszköztárunkat annál in-
kább ki kell egészítenünk az erdõvel foglalkozó társtu-
dományok, tudományágak bõvülõ, speciális ismeretanya-
gával.

Szakmánk eddig sikeresen alkalmazkodott a társadalom
és a gazdaság erdõvel kapcsolatos igényeihez. Most, ezek-
kel párhuzamosan, a természeti körülmények korábban is-
meretlen sebességû változásaihoz is igazodnunk kell. Az
ehhez szükséges kompetenciánk, képességeink és elfoga-
dottságunk fejlesztése nem képzelhetõ el célzott szakmai
megújulás, egyben szaktudásunk bõvítése nélkül. 

A modern erdészet egyre inkább az erdei ökoszisztémák
komplex kezelését jelenti. A szakmai megújulás keretében,
többféle egyesületi tevékenységet fogalmaztak meg. 

Ilyen a szakosztályok nagyobb pénzügyi támogatása, ak-
tivitásuk ösztönzése, valamint az Erdészeti Lapok tematiká-
jában nagyobb teret adni az új szemléletû szakmai cikkek-
nek, ismeretanyagoknak. Elõkészületben van az OEE
Szaktudás Füzetek kiadása évi egy-két alkalommal, és má-
sodszor írtak ki fiataloknak szóló szakcikkpályázatot. 

Cél az élõbb kapcsolat az állami és a magánerdõ-gazdasá-
gokkal, a megújult Soproni Egyetemmel, valamint a Pro Silva
Hungaria Egyesülettel. Kiemelt lehetõség kulcsemberek integ-
rálásával fejleszteni az OEE kapcsolatait a természetvédelem,
valamint az ökológia szakterületén. Külsõ szakembereket is
terveznek bevonni a szakosztályok munkájába. 

Ezenfelül egyesületi cél a Kárpát-medencei és egyéb nem-
zetközi kapcsolatok további bõvítése, valamint bekapcsolód-
ni az erdõtanúsítás hazai szabályainak elõkészítésébe.

Az alábbi szakterületek gondozása kerül elõtérbe a szük-
séges megújulásnál:

• a meglévõ erdõkben végzendõ, ellenálló képességet
javító szakmai munkák,

• az erdõk ökoszisztéma-funkcióit, valamint biodiverzi-
tását minél jobban fenntartó erdõgazdálkodási szem-
pontok és technológiák,

• a klíma, a termõhely változásainak ellenálló erdõtele-
pítések kérdései,

• az erdõk vízgazdálkodási értékének növelése,
• a fenntartható fahasznosítás szerepe a klímastratégiában,

EGYESÜLETI ÉLET

160 éves az Erdészeti Lapok

Szakosztályvezetõi értekezletet tartott az
Országos Erdészeti Egyesület 

„Az erdõ mindannyiunké és a felelõsség az erdészeké. A jövõ erdeiért ma kell cselekednünk!”

Kiss László elnök és Elmer Tamás fõtitkár köszöntötte a Szakosztályok vezetõit
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• az idegenhonos, inváziós fajok kezelésének stratégiája,
• a vadászat/vadgazdálkodás és az erdõgazdálkodás fe-

szültségei,
• az erdõ irányában alakuló társadalmi elvárások érzé-

kelése, felmérése,
• a társadalmi igényekre adott válaszaink fejlesztése,
• az erdõgazdálkodók nem a faanyagra épülõ bevételi

forrásainak lehetõségei.
A témafelvetést helyszíni konzultáció követte. A hozzá-

szólók többek között javasolták, hogy az Egyesületnek egy
sokoldalúan tájékozott, angolul jól tudó munkatársat kelle-

ne alkalmaznia, aki koordinálná az OEE nemzetközi kap-
csolatainak fejlesztését.

A további egyeztetés folyamatában a szakosztályvezetõk
munkaanyagként megkapták az elõadás prezentációs anya-
gát, amihez május 9-ig tehettek további javaslatokat. 

Az OEE így kialakított szakmai programja az aktuálisan
következõ Elnökségi ülés, majd a Küldöttgyûlés napirendje
lesz, ezután kerül részletes ismertetésre a 2022. évi Vándor-
gyûlés nyilvánossága elõtt. 

Dr. Andrési Dániel/OEE
Fotók: Tóth Kristóf, Haraszti Gyula

Felhívás publikálási lehetõségre
akkreditációs pontokért!

Az Erdészeti Lapok publikálási lehetõséget kínál a jogosult erdészeti szakszemélyzet számára.
A megjelent cikkek szerzõi akkreditációs pontokat kérelmezhetnek az NFK Erdészeti

Fõosztályától.

A kéziratokat az erdõhöz, illetve az erdészethez
kötõdõ szakmai témákban, minimum 6.000, maximum
12.000 karakter terjedelemben kérjük beküldeni – az
alábbi linken, az OEE honlapjának Erdészeti Lapok
menüpontjában elérhetõ szerzõi útmutató szerint: 

https://www.oee.hu/upload/html/2014-
06/szerzoi%20utmutato_vv.pdf 

A jogosult erdészeti szakszemélyzetnek a 244/2020.
(V. 28.) Kormányrendelet értelmében akkreditációs

pontokat kell összegyûjtenie, idõszakonként és
végzettségtõl függõen 48-120 pont között. 

A publikációért az önálló vagy együttes szerzõi jog
jogosultja – legkésõbb a megjelenést követõ év

december 31. napjáig – képzési kreditpontok elismerése érdekében, kérelemmel fordulhat a Nemzeti
Földügyi Központ Erdészeti Fõosztályához.

Publikálási tevékenységgel és nem oktatási célú szakmai rendezvényeken való részvétellel, illetve
elõadói munkával, a szükséges összes pontszám negyedét lehet megszerezni.

Várjuk a közlésre érdemes cikkanyagokat!

OEE Erdészeti Lapok Szerkesztõsége és Szerkesztõbizottsága, NFK Erdészeti Fõosztály

Szepesi András (AM) elõadást tartott az ágazat európai
szerepérõl
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Az ülést Bakó Csaba H. Cs. elnök kö-
szöntõ szavai nyitották, aki üdvözölte
a Soproni Egyetem Erdészeti Tudomá-
nyos Intézet Nemesítési Osztályának
elõadóit és a megjelent tagtársakat. 

Beszédét azzal kezdte, hogy 2020-
ban a pandémiás helyzet alakulása
nem tette lehetõvé rendezvények meg-
tartását, azonban több örömteli ese-
mény is történt az évben. Március 15-e
alkalmából Kronekker József nyugal-
mazott vezérigazgató, a helyi csoport
tagja Életfa Emlékplakett bronz foko-
zata kitüntetésben részesült.

Szeptember végén Mátrafüreden tar-
tották az Agrárminisztérium és az Or-
szágos Erdészeti Egyesület közös ren-
dezvényét, amelyen az OEE 2020. évi
egyesületi elismeréseit is átadták. Hor-
váth Gábor, a helyi csoport titkára Elis-
merõ oklevelet vehetett át lelkiismere-
tes szakmai munkájáért és egyesületi
szervezõ tevékenységéért. 

2021-ben már több, személyes rész-
vétellel megrendezett programot tartha-
tott az egyesület és a helyi csoport.
A 2020-ban elhalasztott 151. Vándor-
gyûlésen a helyi csoport 39 fõvel kép-
viseltette magát. Október elején a Pan-
nónia Erdésztalálkozón Zalában három
fõ képviselte a helyi csoportot. Október
12-én a Kisalföldi Erdõgazdaság Zrt. és
az OEE Gyõri Erdõgazdasági Helyi Cso-

portjának meghívására egynapos akkre-
ditált szakmai tanulmányúton vettek
részt 40 fõvel a Jánossomorjai Erdészet
területén. Október 21-én a Zalaerdõ Zrt.
és a Nagykanizsai H. Cs. küldöttségét fo-
gadták egy jó hangulatú tapasztalatcse-
re keretében az Õrségben. A zalai erdé-
szek a Szombathelyi Erdészeti Zrt. által
akkreditált szakmai rendezvényen több
mint 50 fõvel képviselték magukat. Ok-
tóber végén megtartották a hagyomá-
nyos halottak napi megemlékezést. 

November 12-én a Szombathelyi
Helyi Csoport nagy érdeklõdés köze-
pette szervezte meg a Folyamatos er-

dõborítás a gyakorlatban rendezvényt
hetedik alkalommal, a farkas-erdei ál-
lami és a szemenyei magánerdõkben.
Az akkreditált szakmai rendezvényen
közel 60 fõ vett részt. Elnök úr meg-
köszönte a programok szervezésében
részt vevõ kollégák munkáját.

Ezután a helyi csoport megemléke-
zett az elmúlt két évben elhunyt tag-
társairól.

A következõkben az idei év elsõ fél-
évének programjait ismertette Bakó
Csaba. Beszámolt a Nyugat-dunántúli
régió egyeztetõ ülésérõl, amelyet a Za-
laerdõ Zrt. sohollári vadászházában
tartottak. 

Április 26-án a Zalaerdõ Zrt. és a
Nagykanizsai Helyi Csoport meghívá-
sára szakmai tapasztalatcserére indul-
nak a Kis-Balaton és a Nagykanizsai
Erdészet területére. Májusban rendezik
meg a Pannónia Napok szlovén–oszt-
rák–magyar erdésztalálkozót, amelyen
a helyi csoport három fõvel képvisel-
heti magát. Ugyanebben a hónapban
az OEE küldöttgyûlésére utaznak a He-
lyi Csoport küldöttei. 

A május 18-19-én a Pilisi Parkerdõ
Zrt. által Gyarmatpusztán megrende-
zendõ Év Erdésze verseny döntõjében
a Szombathelyi Erdészeti Zrt. is képvi-
selteti magát. Június 11-ére tervezik a
hagyományos Családi Napi rendez-
vényt. Június 30-án és július 1-jén a
Gödöllõn megrendezésre kerülõ 152.
Vándorgyûlésen is magas létszámmal
fognak részt venni a Szombathelyi He-
lyi Csoport tagjai. 

Végül megköszönte a tagtársaknak,
hogy ezekben a járvány okozta nehéz

EGYESÜLETI ÉLET
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Az erdészeti kutatás legújabb aktualitásai 
Az OEE Szombathelyi Helyi Csoportjának évnyitó rendezvénye

Az Országos Erdészeti Egyesület Szombathelyi Helyi Csoportja 2022. április
5-én tartotta meg évnyitó rendezvényét. A 2019. decemberi évzáró rendez-
vény óta – a koronavírus-járvány megfékezésére bevezetett korlátozások
miatt – az elsõ, zárt helyen megszervezett programra közel 50 fõ jelentkezett
a csoport tagjai közül. A rendezvényt a jogosult erdészeti szakszemélyzet ré-
szére szakmai rendezvényként akkreditáltattuk.

Bakó Csaba elnök és Horváth Gábor titkár
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években is kitartottak és az Országos
Erdészeti Egyesület Szombathelyi Helyi
Csoportjának tagjai maradtak! A követ-
kezõkben átadta a szót Horváth Gábor
titkárnak, hogy számoljon be a Szom-
bathelyi Helyi Csoport 2020–2021. évi
gazdálkodásáról, a taglétszám alakulá-
sáról, az idei év fontosabb egyesületi
eseményeirõl.

A titkár arról tájékoztatta a taggyûlést,
hogy 2020-ban a rendezvények kénysze-
rû elmaradása miatt az azévi, a 2019. év-
ben el nem költött, továbbá a 2021. évi
– a helyi csoport mûködésére kapott –
összeget 2021 õszén a Kisalföldi Erdõ-
gazdaság Zrt.-hez szervezett tanulmány-
út, valamint a Folyamatos erdõborítás a
gyakorlatban rendezvény költségeire
fordították.

Horváth Gábor a helyi csoport tag-
létszámáról elmondta, hogy az elmúlt
két év enyhe csökkenése ellenére a
160 fõ feletti taglétszámmal a legnépe-
sebb helyi csoportok közé tartozik a
szombathelyi. 

Végezetül a március 4-i régiós ülé-
sen Elmer Tamás fõtitkár által ismerte-
tett tervezett, kiemelt, központi egye-
sületi eseményekrõl adott tájékoztatást. 

A sárvári központú SOE Erdészeti
Tudományos Intézet kutatói – dr. Bo-
rovics Attila fõigazgató vezetésével –
már több alkalommal is tartottak elõ-
adást a Szombathelyi Helyi Csoport
rendezvényein, legutóbb 2019-ben.
Ezen alkalmakkor az erdészeti kutatás
aktuális témái szerepelnek a napiren-
den. Az elnöki és titkári tájékoztató
után Bakó Csaba felkérte dr. Benke At-
tilát, az Erdészeti Tudományos Intézet
tudományos fõmunkatársát, hogy mu-
tassa be munkatársait és vezesse fel az
elõadásokat.

Dr. Cseke Klára „A fák DNS ujjlenyo-
mata, avagy mire jó a genetikai vizs-
gálat az erdészeti gyakorlatban?” címû
elõadása nyitotta a szakmai részt. A hall-
gatóság megtudhatta, hogy a helyhez
kötött életmódú és a hosszú életciklu-
sú fás szárú növények alkalmazkodó-
képességének kulcsa a kimagasló ge-
netikai változatosság. 

A genetikai vizsgálatokkal megálla-
pítható a fajok genetikai sokfélesége,
elkülöníthetõk az egyes fajok, fajták,
leszármazási vonalakat, az egyes fajok
rokonsági kapcsolatát lehet tisztázni, a
növekedési, alaki tulajdonságokat
meghatározó géneket lehet vizsgálni. 

Az elõadás második felében a gene-
tikai vizsgálatok gyakorlati felhasznál-
hatóságáról kapott tájékoztatást a szak-
mai közönség. A nemesített fajták

klónjait lehet azonosítani, amely egy-
fajta fajtavédelmet jelent az adott fajta
kifejlesztõinek. Igazságügyi szakértõi
munka keretében az illegális fakiter-
melések során eltulajdonított faanyag
eredetét lehet megállapítani. 

Az elõadás végén a genetikai vizs-
gálatok elõtt lévõ kihívásokat ismertet-
te. Az egyes szaporítóanyag tételek
földrajzi eredetének azonosítása, a
nagyléptékû illegális kitermelések ese-
tén a kitermelt faanyag és a tuskó
egyezõségének megtalálásához szük-
séges nagy mintaszám csökkentése,
valamint a már feldolgozott fûrészáru-
ból DNS kinyeréséhez szükséges tech-
nikai fejlesztések. 

Dr. Nagy László elõadása „Mi ma-
rad? Változások az erdõtakaró összeté-
telében” címmel az éghajlat jövõbeli
kedvezõtlen változásának hatásait mu-
tatta be a bükk és a kocsánytalan tölgy
elterjedésére vonatkozóan. 

Az elõrejelzések szerint az éves kö-
zéphõmérséklet 3–5°C-kal is nõni fog, a
csapadék 7–18%-kal kevesebb lesz, a
fagymentes napok száma csökken, a hõ-
ségnapok száma, az aszály gyakorisága,
a csapadékmentes idõszakok hossza nõ,
továbbá a csapadék eloszlása megválto-
zik. Ezek hatására az erdészeti klímazó-
nák eltolódnak, a jelenlegi zonális erdõk
produkciója visszaesik, egészségi álla-
pota leromlik, állékonysága csökken, az
erdõkárok gyakoribbá válnak. 

A Nyugat-Dunántúl esetében a bükk
és a kocsánytalan tölgy állományainak
több mint fele súlyosan sérülékeny lesz,
változatlan gazdálkodás mellett a koc-
kázatok nõni fognak. Hogy ezek után
miben bízhatunk? Nagy László szerint az
elõrejelzések bizonytalanságában, a fa-

fajok alkalmazkodóképességében és az
alkalmazkodó erdõgazdálkodásban.

Végül dr. Benke Attila „Úton az új
tudományos eredményeken nyugvó,
fenntartható tölgygazdálkodás felé”
címmel a tölgyek jövõbeli termeszthe-
tõségének lehetõségeit vázolta fel.
Egyelõre a kocsánytalan tölgy a máso-
dik legnagyobb területaránnyal bíró,
de legfontosabb tölgyfajunk. Vas me-
gyében körülbelül 21 000 hektáron te-
nyészik, amely a klímaváltozás követ-
keztében jelentõsen csökkenhet. 

A termõhely változására különbözõ
válaszlépések lehetségesek: például õs-
honos fajokat lehet alkalmazni (cser-
tölgy, olasz tölgy), vagy a kocsánytalan
tölgy szubmediterrán „kisfajait”, esetleg
déli származású, „elõalkalmazkodott”
populációiból hozott szaporítóanyagot
lehetne használni, legvégsõ esetben déli
származású, nem honos tölgyfajok von-
hatók termesztésbe (pl.: magyar tölgy). 

Az elõadás végén a biokémiai mar-
kerek, valamint a morfológiai és ter-
mõhelyi jellemzõk közötti összefüggé-
sek keresésének eredményeit mutatta
be, amelynek keretében Magyarország
és hat balkáni ország 18 populációjá-
nak 180 egyedét vizsgálták.

A tagtársak részérõl több érdekes
kérdés is felmerült, amelyeket az elõ-
adók válaszoltak meg. Zárásként Bakó
Csaba elnök megköszönte az Erdészeti
Tudományos Intézet kutatóinak a szín-
vonalas elõadásokat, és buzdította a
tagtársakat a 2022. évi rendezvényeken
való részvételre.

Horváth Gábor titkár,
OEE Szombathelyi H. Cs. 

Fotók: Markó András, 
OEE Szombathelyi H. Cs.

EGYESÜLETI ÉLET

Erdészeti Lapok CLVII. évf. 5. szám (2022. május)160 éves az Erdészeti Lapok

A helyi csoport rendezvényén a SOE ERTI kutatói tartottak szakmai elõadásokat (a
képen: dr. Benke Attila)



Az 1922-es esztendõt dr. Fehér Dániel kutatómunkája in-
dítja „Az ákáczfa (Robinia Pseudacacia L.) vegetatív szerve-
inek összehasonlító anatómiája” címmel. A mikroszkóp raj-
zokkal gazdagon illusztrált, részletes sejt-, és szövettani
elemzés külön is megemlíti a bütü sárga színét, mint jelleg-
zetességet. 

Továbbá javuló országos faellátásról (kényszerû faimport)
szóló híradásban olvashatjuk, hogy „Jelentékenyen hozzájá-
rult a tüzelõszerrel való ellátáshoz az is, hogy nemcsak sze-
net, de tûzifát is sokkal nagyobb arányokban tudtunk im-
portálni a megszállott területekrõl, mert szomszédaink a
király-puccs idejének kivételével ez évben tartósabb határel-
zárással már nem kedveskedtek nekünk.”

Februárban Kaán Károly gondolatait olvashatjuk a sarj-
erdõk túlzott arányáról, valamint Kiss Ferenc megállapításait
a csemeteárnyalásról. Ezen lapszám közli az elõzõ havi saj-
tóhibák helyreigazítását. (Sokunkkal megesett már, hogy az
újesztendõ elején még a tavalyi évszámot használtuk.) To-
vábbá híradást olvashatunk a Bányászati és Erdészeti fõis-
kola végleges Sopronban történõ elhelyezésérõl is.

A „Különfélék” alatt találkozhatunk az új erdõrendezési
körzetek felállításával. „Kerületi erdõrendezõk. A földmivelés-
ügyi miniszter az uj üzemrendezési utasítás s általában az
üzemrendezés, üzemtervek és revíziók elkészítése és egyöntetû
végrehajtása és kapcsolatos mûveletek helyes egyöntetûségé-
nek biztosítása érdekében addig is, mig az ország erdészeti
igazgatásában lényegesebb változás eszközölhetõ – bizonyos,
alább részletezett körleteken belül, az erdõrendezési teendõk
irányítására, ellenõrzésére erdõrendezõket bízott meg. E czél-
ból Csonka-Magyarország 7 ilyen körletre osztatott és minden
ilyen körletben egy-egy erdõrendezõ mûködik. Az erdõrende-
zõk nemcsak államilag ellátott erdõkben, de minden más er-
dõben is a szükséges útmutatással az üzemrendezési teendõ-
ket végzõ erdõtiszteket támogatják, sõt ellenõrzik is.”

A kialakított körzetek székhelyei: Szombathely, Gyõr, Ka-
posvár, Miskolc, Debrecen, Kecskemét, Budapest lettek.

A jelenleg zajló soproni mintatanterv átalakításának ad
aktualitást a japán erdészek az alföldfásítással ismerkedõ
magyarországi tanulmányútjáról közölt beszámoló: 

„Nem érdektelen az a közlésük, hogy amig a háború elõtt
csak a tokiói egyetem nyújtott felsõfokon erdészeti kiképzést
és adott módot a doktori diploma elnyerésére, addig ma már
az ország öt egyeteme közül négynek van erdészeti fakultá-
sa! Igen helyesen kettõs tagozatú az erdészeti oktatás az
egyetemen; a közgazdasági és technikai vonatkozású tár-
gyak csoportosítása, illetve különválasztása mellett.”

Márciusban az immár soproni Ifjúsági Kör fordul az Egye-
sülethez a német–magyar cserediákprogram támogatása ér-
dekében: „Kérelem Csonka-Magyarország erdõbirtokosai-
hoz. A m. kir. Bánya- és Erdõmérnöki Fõiskola ifjúsági köre
azzal a kéréssel fordult az Országos Erdészeti Egyesület el-
nökségéhez, hogy a Magyar Egyetemi és Fõiskolai Hallgatók

Országos Szövetsége által megindított magyar–
német diákcserét segítse elõ.”

Áprilisban gyászhírrel indít a lapszám, mely
IV. Károly halálát közli.1 Majd Kaán Károly hívja
fel a figyelmet az elcsatolt országrészeken folyó
nagymértékû állományrablásról, mely a megma-
radt országrészt fenyegeti árvízveszéllyel.

Továbbá kitekintést nyerhetünk amerikai
gyakorlatra melynek keretében az erdõtüzeket
repülõvel derítik fel és a kis kiterjedésûeket
akár gázfejlesztõ berendezéssel is eloltják.

50 évvel késõbb, a februári lapszámban Je-
reb Ottó „Összefüggés a lucfenyõ mellmagassá-
gi és koronaátmérõje között” címû munkáját,
illetve dr. Kollwentz Ödön Svájcban tett látoga-
tásának beszámolóját ismerhetjük meg.

Ringhoffer Endre osztja meg gondolatait a már-
ciusban „Mûemlékeink jelentõsége a korszerû er-
dõgazdálkodásban” címmel a természetjárás és

erdészet témakörében. „Lehetne róla elmélkedni, hogy alkot-
tunk-e vagy felfedeztünk-e az emberiség számára egy új vilá-
got. Valóság az, hogy új idõket élünk, új vizeken járunk, lehe-
tõségeink szinte korlátlanok és kimeríthetetlenek, legyõztük a
távolságot, az idõt,
kiléptünk a világ-
ûrbe […] Most,
hogy a természetjá-
rás mozgalma tár-
sadalmi méreteket
öltött és az erdõ-
gazdálkodás elszi-
geteltsége feloldó-
dott, rajtunk a sor,
hogy a jelentkezõ
új kulturális és szo-
ciális feladataink-
nak a legjobb tudásunk szerint eleget tegyünk. Megvalósítá-
sukhoz a lehetõségeink adva vannak – igaz, hogy egyelõre csak
tárgyi vonatkozásban –, remélhetõleg az anyagi és erkölcsi tá-
mogatás a késõbbiek során nem marad el.”

Majd az Andrési Pál által közelmúltban indított Erdészeti
gyûjtemények cikksorozat egyik altémakörében, „Erdész fi-
latélia” címmel közöl az Erdészeti Világkongresszus alkal-
mából kiadott bélyegekrõl cikket Gál István, melyet az ápri-
lisi lapszámban is folytat.

Referálta: Kiss Csaba elnök, 
OEE Erdészettörténeti Szakosztály

MIRÕL ÍRTUNK?

1 Az Erdészeti Lapok korabeli számai nem közöltek híradást a kar-
listák és Horthyhoz hû csapatok 1921. október 23-ai összecsapá-
sáról Budaörsnél. Ágfalvát is megjárt soproni hallgatók bocsát-
koztak harcba a mûegyetemistákkal. Missuray-Krúg Lajos: Tüzek
a végeken címû mûvében számol be az eseményekrõl.

Archívumunk kincsei
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Az õsi „ballagások” és azok hagyomá-
nyaiból táplálkozó és egyes részeit
legszebben magába olvasztó esemény
a valéta, amelynek története majd’
kétszáz évre nyúlik vissza. A búcsúzó,
valétáló diákság legmeghatóbb szoká-
sa a „ballagás”, amelynek legszebb,
legkiforrottabb formája a „selmeci va-
léta”. De mit is jelent mindez?

A valete kifejezés latin eredetû és a ró-
maiak használták elõször, jelentése „Is-
ten veletek”, több személynek mondott
köszöntés a búcsúzáskor. Napjainkban
meghallva a valétálás szavunkat, látjuk
az egyenruháját büszkén viselõ, kart a
karban összeölelkezõ búcsúzó diákokat,
a lobogó fáklyákat, a valétamenetet fel-
vezetõ kanyargó szalamandert. Fülünk-
ben csengenek az õsi diáknóták, érez-
zük az alma matertõl, az egyetemtõl, a
neki otthont adó várostól való elválás
keserédességének disszonanciáját. 

A valétálás fogalma történelmi kör-
nyezetében örökre és elválaszthatatla-
nul ma is Selmecbányát – valamint
1918 óta a felvidéki, volt szepesi váro-
sokat Igló, Késmárk, Lõcse – kell hogy
eszünkbe juttassa. 

A „ballagás” eredete azonban egé-
szen a középkorba nyúlik vissza, s
ahogy Bevilaqua Borsody írja Magyar
Gaudeamus” gyûjteményében az nem
más, mint a lovagnak a lovagi kaland-
ra, a diákságnak más városba, más
egyetemre vándorlása vagy visszatéré-
se otthonába, illetve a középkori céhes
mesterlegények vándorútra indulása-
kor dívott búcsúzkodás régi szokások
diákos megfelelõje.1

A selmeci valéták legkiválóbb kuta-
tója dr. Faller Jenõ volt. Évtizedes mun-
kával gyûjtötte össze és közölte kuta-
tási eredményeit.2 Ezeket legfeljebb
kiegészíteni tudjuk, fõleg selmecbányai

– általa még nem ismert – periodikák-
ban leírtakkal, irodalmi munkákkal, fo-
tódokumentumokkal. 

A selmeci valétálásról – amikor már
annak hívták – az 1830-as évektõl tu-
dunk, bár ebbõl az idõbõl alig ismert
részleteket is közreadó forrás. Sajnos a
történéseket csak 50–60 évvel késõbb
vetették papírra vagy jelentették meg
nyomtatásban. 

Ebbõl az idõszakból (1890) Hoff-
mann Géza írását idézzük: „…minden
évben megújul, mindenik évben ugyan
az a dal, ugyanaz a szomorú, méltóság-
teljes felvonulás abból a terembõl, ahol
utoljára hallották az alkotó szavát, ahol
utoljára nézték azt a padot, amelybe
vésve az ideál neve, mely leghûbb igaz-
ságtétele ama sok órának, amelyet a bá-
nyászat, az erdészet jövendõ bajnoka
az ábrándok boldog országában töl-
tött… A dal… melyet bár naponta két-
szer is hallottunk, amidõn újra megszó-
lal annak a szomorúan ballagó komoly
csapatnak ajkáról, mintha most szüle-
tett volna… mintha az a fájdalom,
melybe a jókedv biztató reménye és a vi-
szontlátott otthon varázsa is vegyíti édes
szavát: most adná elõször kifejezését e
dalban, ez egyszerû mondatban: »Bal-
lag már a vén diák tovább«… a távozó-
kat újak váltják fel, a vidám hagyomá-
nyos szellem átöröklõdik nemzedékrõl
nemzedékre, de van Selmecen mindig
egy osztály amely azt mondja: ezek vol-

tak az utolsók, méltó utódjaik már töb-
bé nem lesznek.”3

Az, hogy már az 1830-as években is
voltak vidám és búcsúzáskor „dévaj”
hallgatók az a bányamérnök, késõbb
kormánybiztos Beniczky Lajosról maradt
fenn kortársai elbeszélésében. Eszerint:
„…különösen és kimagaslóan a búcsú-
dalnak az éneklésekor a legkülönbözõbb
és legérdekesebb… nevettetõ tréfát szokott
cselekedni mindnyájunknak mulattságá-
ra, megörvendeztetésére…”4

Dr. Faller Jenõ kutatásaiból ismerjük,
hogy az 1830–1840-es években valétáló
akadémistát a többiek a „Bemooster
Bursche zieh ich aus”, és más bursch da-
lok éneklése mellett a bélabányai város-
kapuhoz kísérték, jelképesen útjára bo-
csátották, ott utoljára ivott korsójából,
majd azt a kapuszeglet kövén összetör-
te, ezt követõen pedig kiporolták, far-
bõrre ültették, jól meghintáztatták, s a
kapun át kilódították a városból.5

A ballagás ma is ismert formájával az
1850-es és 1860-as évektõl találkozunk
Selmecbányán. A valétánsok menete a
Fortuna-ház nevû akadémiai épülettõl
indult el. A balekok vitték a ballagók
poggyászát, utánuk a cigánybanda kö-
vetkezett, majd négyes sorokban az
egymás vállát átkaroló ballagók tölgy-
vagy cserfalombokkal, szalagokkal6 dí-
szített kalapokban, elegáns polgári vi-
seletben még utoljára körbejárták az õsi
bányaváros szûk utcáit. 
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A selmecbányai valete rövid története

1 Bevilaqua Borsody Béla: Magyar Gaudea-
mus. Budapest. 1932 kiad. MEFHOSZ p. 16.
(A továbbiakban Magyar Gaudeamus).

2 Faller Jenõ, 1965: A ballagásról. Bányászati
Lapok 98. évf. 7. sz. 499–501. (A továbbiak-
ban Faller).

3 Hoffmann Géza, 1890: A valéta. Selmeczbá-
nyai Híradó I. évf. 1 sz. 1–2.

4 Pipfax, 1896: Ballag már… Selmecbányai Hír-
adó 7. évf. 32. sz. 1–2.

5 Aradi János, 1910: Egy öreg bányász vissza-
emlékezései. Bányászati Kohászati Lapok 47
évf. 249.

6 Annyi zöld szalag díszlett a kalapon, ahány
félévet a képzési idõn túl eltöltött a hallgató
az akadémián, késõbb fõiskolán.

1. ábra. Selmeci valéta pillanatképe az ódon Fritz-ház elõtt (Dr. Fricz-Molnár Péter
gyûjteménye)
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A ballagást este a Vigadóban a valé-
tabál követte. Éjfélkor eloltották a
gyertyákat, s a leányok, elsõsorban a
„letemporált” menyasszonyok és meny-
asszonyjelöltek párjukba karolva a „Bal-
lag már a vén diákot” énekelve körül-
járták a feldíszített tánctermet. A
fõiskolai paloták átadását követõen a
mérnökhallgatók ott gyülekeztek, ahol
a legutolsó elõadásaikat hallgatták, in-
nen indultak kísérõikkel a búcsúra.7

Roth Gyula professzor, 1893–1896
között végezte erdészeti tanulmányait
Selmecen. Az õ emlékezõ leírásából is
ismeretes, hogy a ballagást este „búcsú-
lakoma” követte, amelyen a valétaelnök
ünnepi beszédet mondott. Ez nagy ese-
ménynek és kitüntetésnek számított.8

A selmeci valétabálnak és a valétá-
nak emléket állított szépirodalmunk is.
Lovik Károly, Tassonyi Ernõ, Pittner Ti-
vadar Tódor és Somlay Károly munkái-
ban, az õ színes leírásaikkal elevened-
nek meg a búcsúzás pillanatai. 

Lovik a valétaszalagról és valétabál-
ról így ír: „Valétának [valétáns] hívják
Selmecen… az akadémiát végzett ta-
nulót, aki a régi dal szerint így távo-
zik: »az út hazámba visszaint, filiszter
leszek ott megint…« A táncolók közt
könnyû a távozó ifjakat észrevenni. A

valéták között ugyanis egy sincs, aki-
nek váll-szalagja ne volna… hosszú
széles selyemöv ez, amelyet a jobb váll-
tól a bal csípõig keresztbe húzva visel-
nek. A zöld vagy kék színû pántot egy-
egy selmeci szép leány olykor egész
esztendõn át hímezte s adta örök emlé-
kül… zászlómaradvány az: az ifjúság,
a boldogság, a szerelem egykor diadal-
mas lobogójának foszlánya…”

A valétabál csodálatosan felemelõ és
kezdõ képeirõl így ír Lovik: „Amikor
éjfél beköszöntött, a terem zajos han-
gulata kissé leszûrõdött. Most követke-
zett a valéták búcsúzója. A táncosok
hosszú félkörben állottak föl. A terem-
ben csak a gyertyák sercegése hallat-
szott, mindenkin ünnepélyes hangulat
vett erõt. Elõl ment az akadémia akko-
ri büszkesége… egy deres hajú, élete de-
lén levõ férfi, aki nemrég szabadult ki
Kufsteinbõl s azóta látott neki a tanul-
mányoknak. Utána a többi valétáns,
míg a fiatalabb diákok oldalt sorakoz-

va, tiszteletteljes csöndben nézték végig
a fölvonulást… A menet egyszer meg-
kerülte a termet, aztán hirtelen min-
den lámpa kialudt s a széles helyiséget
egy szál gyertya világította meg. Csön-
desen zendült meg a régi diáknóta:
Ballag már a vén diák tovább… Aztán
fokozatos zsongással véget ér a dal s a
terem megint kivilágosodott.”9 A valé-
tabált, a valétabálokat, ahol a tánc haj-
nalig tartott, az azóta elbontott Vigadó-
ban rendezte meg a selmeci ifjúság. 

Tassonyi Ernõ, aki maga is az Ifjú-
sági Kör érdemes elnöke volt
(1902/1903), röviddel tanulmányai be-

fejezése után megírta a ma már nem-
zedékek által olvasott regényét. A mû
1905-ben, majd 1912-ben jelent meg az
Akadémia Kör támogatására Mûhlbeck
Károly – a kor egyik kiváló grafikusá-
nak – illusztrációival. 

A valétáról a következõket írja: „Elin-
dult a menet a Fortuna elõl. Legelöl a
balekok hozták a Firmák poggyászát.
Utánuk jött Ádu a bandájával. A valé-
tánsok cserágakkal díszítették fel a ka-
lapjokat, a fejük búbján biggyeszkedõ
sapkájukat. Egyikük másikuk afeletti bá-
natában, hogy meg kell válni a kedves
tarkabarka grubenkabátjától, s bele kell
bújnia a jámbor filiszter öltözékébe, fe-
hér cilindert tett a fejére, piros frakkot
öltött magára. Az öregek összeölelkezve
ballagtak […] Bejárták az egész várost a
valétánsok. Összeölelkezve, mélázó lé-
lekkel átélték még egyszer a selmeci em-
lékeket… leért a menet a Vigadó elé.10

Somlay Károly Sopronban megje-
lent, alig ismert kisregénye is emléket
állított a valétálás szép hagyományá-
nak: „A valétánsok vállaikra tûzték a
tenyérnyi széles, aranyrojtos, tenger-
zöldes valétaszalagot, amit kinek-kinek
a jövendõbelije hímzett…örök szégyen
lett volna a bányavárosra, ha egy aka-
démikus nem talált volna ott a párjá-
ra…hétfõ délelõttjén volt a ballagás, az
utolsó búcsúvétel. Az utca két oldalán
mosolyogva (vagy könnyezve) álló sel-
meciek sorai között lépdelnek lassacs-
kán az immár filiszterekké, közpolgá-
rokká vedlett burschok. Négyen-négyen
egy sorba, egymás vállára tett jobbkar-
jukkal összefûzõdve, a cserlombbal bok-
rétázott kalapot a szemükre húzzák, a
fejüket lekonyítják. Ballagnak. Két
fuchsz lépeget utánuk, akik a botokra
hurkolt klopacskát viszik: egy Firma pe-
dig kalapácsával meg-megüti a desz-
kalapot. A klopacska után a cigányze-
nekar következik.”

A regény írója filmszerû leírását adja
a maszkamenetet járó balekságnak.
„Ezek után egy cifra bolond csoport mó-
kázik: a fuchszok maskaráknak öltöz-
nek és hosszú kigyóvonalban [szala-
manderben] egymás nyomában
lépegetnek öreg gigerlik, kámzsás bará-
tok, pocakos középkori ritterek, generál
Szakramentovicsok, török pasák, falusi
bakterok lámpással és dárdával, fõkötõs
matrónák, szemérmes Dorottyák, pápa-
szemes Leokádiák és egyéb csudás figu-
rák. Mindegyik egy-egy kancsó sört tart
kezébe: két toprongyos vagabund pedig
egy hordó sört gurít utánuk. Szomorká-
san, halkan felcsendül a valétánsok bú-
csúdala: ballag már a vén diák… Fel
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7 Vö. Faller 499.
8 Roth Gyula, 1943: Bástyánk 3. évf. 12 sz. 10.
9 Lovik Károly, 1904: A leányvári boszorkány.

Budapest, pp. 60–63. (Lovik regényébõl Gert-
ler Viktor nagysikerû filmet rendezett 1938-ban.)

10 Tassonyi Ernõ, 1905: Aki a párját keresi. Re-
gény a selmeci diákéletbõl. Budapest, pp.
334–339.

2. ábra. Az Erdészeti palota kapuján kilépõ valétáló mérnökjelöltek Selmecbányán
1914-ben (Dr. Fricz-Molnár Péter gyûjteménye) 
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búcsúcsókra cimborák. A Szent Antal
kapunál mondanak a fiatalok egymás-
nak végleges Isten hozzádot. Hanem
elõbb a szárnyára szabadult, újdonsült
filiszterre felkötik a farbõrt és erre mo-
gyorópálcával három ütést mérnek né-
mi csekély útravaló gyanánt.”11

Érdemes megjegyezni, hogy a masz-
kamenet csak az 1904/1905-ös év óta
tartozik szervesen a ballagáshoz, ko-
rábban sohasem volt szerves része.
1905-ben Selmecbányán a tífuszjárvány
miatt minden utcai csoportosulás tilos
volt, ezért a fõiskolások farsangi kar-
neváljukat elhalasztották, és elsõ ízben
a ballagáshoz csatolták.12

A Selmeci újság 1908-ban két cikk-
ben még a békebeli valétának állított
maradandó emléket. „Egy pár nap múl-
va megint végighangzik utcáinkon ez a
sejtelmes szomorú nóta, amely mindig
sok igaz könnyet vált ki a szemekbõl,
szomorúságot a szívekbõl. Búcsúzni fog
egymástól és a közönségtõl a fõiskolai if-
júság, városunk igazgyöngye kedvence.
Nemsokára elmennek. Elmennek azok,
akiket szívünk egész melegével szere-
tünk, de soha meg nem becsülünk…
csak ilyenkor vesszük észre, hogy e vá-
rosnak ez az ifjúság az igazi lelke, az
egész társadalmi élet mozgatója. Õk
azok, akik az ódon roskadozó városnak
életet, elevenséget adnak, s nem engedik
tespedni az elernyedt erõket, az a legfõbb
társadalmi tényezõ, amelyik a szépet, jót
és igazat önzetlenül és kitartással míveli
és pártolja… Amikor kart-karba öltve
busongó dalukkal és pajzán jókedvükkel
mégegyszer felverik az utca néma csönd-
jét, akkor érezzük ezt igazán…”13

A következõ tudósításban pedig már
a ballagást, a valétaelnök majd a rek-
tor búcsúbeszédét örökítette meg a
névtelen tudósító. A ballagás lefolyásá-
ról ezt a néhány, de figyelemre méltó
sort olvashatjuk: „Szombaton tartotta a
fõiskola negyedéves valétáló polgársá-
ga a szokásos ballagást. […] Öt órakor
délután indult el a hatalmas menet Ba-
log Laci bandájának hangjai mellett. A
város utcáin, az ablakokból a közön-
ség százai gyönyörködtek festõi látvá-

nyosságban. A ballagás után a valé-
tálók szívesen látott vendége volt a fõ-
iskolai ifjúság a városi vigadóban.
Az ünnepség másik része este folyt le
bankett keretében ugyancsak a váro-
si vigadóban.”

Pittner Vérzivatar c. regényében
saját magának, legjobb barátjának és
társainak állított örök emléket. Az
1914. júniusi utolsó nagy selmeci bal-

lagást így örökítette meg:
„Elõl megy Balogh Laci és
bandája, õt követik a távozó
veteránok nyolcas sorokban.
Mel lükön
és kalapju-
kon zöld
selyem-
szalagok
díszlenek.
Kalapjuk hím-
zett szalagjába
tölgyfalevél van tûzve. A menet lassan
halad elõre, mintha ballagásuk is jel-
képezné a fájdalmas, nehéz búcsút az
alma matertõl, Selmectõl és a könnye-
iket hullató selmeci leányoktól. A ve-
teránok után szalamanderben kí-
gyóznak a firmák és utánuk jönnek
a többiek…”14

A valétamenetekrõl és az 1905-ös tan-
év végétõl létezõ maszkamenetekrõl
vagy vidám ballagásról számos esetben
ismerünk fényképes dokumentációt is.
Ezek családi archívumok ritkán felbuk-
kanó és ma is többnyire rejtett kincsei,
illetve a szakmúzeumok gyûjteményé-
ben és magángyûjtõknél találhatók
meg. Ezek a fotók páratlan dokumen-

tumai a selmeci,
majd a késõbbi sop-
roni valétálásoknak. 

Az 1896-os év-
ben diadalmas útjá-
ra indult a mozgó-
film. Kutatásaink
szerint a selmeci
ballagást is rögzítet-
te a filmszalag, a

felvétel azonban lappang vagy elve-
szett, mint megannyi kincse a magyar
film történetének. 

De az, hogy volt ballagás, arról a
Fõiskolai Lapokban is olvashatunk
méghozzá az utolsó selmeci ballagás-
nál, amirõl akkor még senki sem sej-
tette, hogy az utolsó nagy valéta lesz
Selmecbányán az impériumváltást
megelõzõen.15„Ismét ballagtunk. De
mintha valami disszonáns hang ve-
gyült volna a ballagás meghatottságá-
ba, a halk dallamok közé; valami,
ami nekünk szertelen, világi, valami,
ami nem selmeci. Igen. Tudtuk, hogy
a mozigép berregni fog, meglop min-
ket, világgá kürtöli a mi titkainkat.
Örültünk és sírni szerettünk volna.
örültünk, hogy végigballaghattunk
ezen a kis világon, amit mi „Hazá”-
nak nevezünk és sírni szerettünk vol-
na mert elárulnak minket…Hûtlenek
leszünk önmagunkhoz, elfogunk árul-
ni mindent. Mindent, ami nekünk
szent és titok. Új szellõk fújnak, s ezek
azt súgják, hogy beszélnünk kell, vi-
lággá kell kiáltanunk azt a hangot,
amelyben százados romantika és mo-
dern dallamok, szépségekben megkö-
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11 Somlay Károly, 2012: Jó Szerencsét! A szöve-
get gondozta: Petró Dávid. Sopron, pp. 16–17. 

12 SVM 1930. június 7. p. 4.
13 Anonim, 1908: Ballag már… Selmeci Újság

3. évf. 23. sz. 1.
14 Pittner Tivadar Tódor 1932: Vérzivatar. Bu-

dapest, szerzõi kiad. p. 61.
15 Fricz-Molnár Péter, 2021: Adalékok az 1914 és

1918 közötti selmeci ballagásokhoz. Országos
Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület
Hírlevél, 2021/22. 12–16. (2021.06.04.)

3. ábra. Az 1902-es valétabál
meghívója és táncrendje (Erdé-
szeti Múzeum gyûjtemény)
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vesült hagyomány és új kultúrkövete-
lések remegnek. Nézzétek végig a ké-
peket, hallgassátok meg a melódiákat
és megtaláltok minket.”16

A selmeci exodust megelõzõ né-
hány év – az elsõ világégés idõszaká-
nak valétálással kapcsolatos kérdéskö-
re – további kutatások tárgyát képezi,
ugyanis ismereteink hiányosak. Azt bi-
zonyosan tudjuk Hajdu Béla visszaem-
lékezésébõl17 és egy ránk maradt sel-
meci valétamenetet megörökítõ
felvételrõl,18 hogy 1918 júliusában is
volt valete Selmecbányán, vélhetõen
ez volt az utolsó, amirõl az is kiderül a
visszaemlékezésbõl, hogy hangulatá-
ban is más volt, mint a békeidõk valé-
tái… Amit biztosan kijelenthetünk,

hogy az utolsó igazi nagy selmecbá-
nyai valétálás 1914-ben volt. 

Nekünk, kései utódoknak csak a
megsárgult, fakó, szívünknek mégis
oly’ kedves felvételek maradtak, hisz a
visszaemlékezések sorainak íróival
együtt végérvényesen múlt lett a sel-
meci diákélet is. S bár a nóta úgy szól,

hogy „Ha Selmec hív, mi ott le-
szünk…”, tudomásul kell vennünk,
hogy 1919 óta Selmec nem hív minket
és talán már nem is fog soha többé. 

Dr. ifj. Sarkady Sándor 
tudományos kutató, SOE KKL

Dr. Bende Attila 
tanársegéd, SOE EMK
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4. ábra. Az 1918-as utolsó selmeci valétálás pillanatképe (Dr. Fricz-Molnár Péter gyûj-
teménye)

16 Anonim, 1914: Ballag már a vén diák. Fõis-
kolai Lapok 1. évf. 5. sz. 1.

17 Magyar Jövõ, 25. (1943) 54. sz. 6. (márc. 7.);
Észak-Magyarország, 19. (1963) 237. sz. 2.
(okt. 10.); http://leveltar.unisopron.hu/ima-
ges/tablo/bke/bke_tablo_1913.jpg (letöltés:
2021. március 28.); Az erdészeti felsõokta-
tás 200 éve III. kötet. Sopron, 2008. vö.
Fricz-Molnár Péter, Bányászati és Kohászati
Egyesület Hírlevél, 2021/22. 12–16.

18 https://www.virtualna-banska-stiavnica.sk/vir-
tualna-stiavnica/historicke-fotky/historicke
fotky/11414&k= ballagas (2022.05.13.)

Lezajlott a Soproni Egyetem idei valé-
ta ünnepsége, ahol az évszázados sel-
meci diákhagyományok alapján vettek
búcsút a végzõs hallgatók az alma
materüktõl és Sopron városától. A ha-
gyománynak megfelelõen a valétálás
szombaton este az Egyetem fõépülete
elõtt kezdõdött, ahol a valétálók, csa-
ládtagok, oktatók és az egyetem hall-
gatói gyûltek össze.

Molnár Richárd és Jóna Zoltán ötöd és
negyed éves valétaelnökök beszédét
követõen dr. habil Heil Bálint az Erdõ-
mérnöki, prof. dr. Magoss Endre a Fa-
ipari Mérnöki és Kreatívipari, és prof.
dr. Széles Zsuzsanna a Lámfalussy Sán-
dor Közgazdaságtudományi kar dékán-
jai köszöntötték és adtak útravalót bú-
csúzó hallgatóiknak.

A Soproni Egyetem nevében prof. dr.
Fábián Attila rektor ünnepi beszédében
elmondta: „Nagy feladatok elõtt állnak!
A Föld életfenntartó rendszereinek meg-
õrzése, fenntartása az ezzel kapcsolatos
környezeti, társadalmi és gazdasági
szakmai ismeretek átadása a tudatfor-
málás területén soha nem volt ennyire

fontos, mint napjainkban. A mi egyete-
münk roppant szerencsésen ötvözi eze-
ket a tudásokat, kölcsönhatásokat és az
ezt átfogó szellemiséget. Kérem, ne feled-
jék, sohase hagyjanak fel azzal a szelle-
miséggel, amit a mi egyetemünk sugall és
azt igyekezzenek gazdagítani.”

A beszédeket követõen a rektor ki-
tárta a Soproni Egyetem kapuját a dí-
szes menet elõtt, majd a valétálók a
szalamander után elindultak, hogy da-
lolva elbúcsúzzanak az alma materük-
nek otthont adó város utcáitól. Az úton
sok erkélyen és ablakban gyertyákkal
köszöntötték õket a lakosok.

A szalamander a végsõ állomásként
a Fõ térre érkezett, ahol dr. Farkas Cip-
rián, Sopron polgármestere búcsúzott a
végzõsöktõl: „A város és az egyetem egy-
más nélkül elképzelhetetlen, sorsuk a vi-
haros 20. században véglegesen össze-
fonódott és bízunk benne, hogy ez a
jövõben is így marad. A cél elérésre ér-
dekében hitre, elkötelezettségre, tehetség-
re, valamint szorgalmas munkára van
szükség. A gazdag történelmi múlt nap-
jainkban még inkább kötelez bennün-
ket. A gyorsan változó és nagy kihívások

elé állító korunkban fontos, hogy a felada-
tainkra jó válaszokat tudjunk adni.” 

Sopron polgármestere zárógondola-
taiban hozzátette: Azt kívánom nektek,
hogy amikor utoljára áthaladtok a Tûz-
torony alatt tartalmas, gazdag és boldog
életetek elsõ lépéseit tegyétek meg. A „Ci-
vitas Fidelissima” azaz a leghûségesebb
város kapuja mindig nyitva áll elõttetek
– zárta gondolatait a polgármester.

Az ünnepség zárásaként hagyomá-
nyosan elhelyezték az emlékezés ko-
szorúit Sopronyi-Thurner Mihály szob-
ránál.

Forrás: SOE
Fotó: Pluzsik Tamás

Valete 2022 – Búcsú az egyetemtõl és a várostól
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A friss hírekhez, információkhoz való hozzájutás igénye ré-
gi vágya az emberiségnek. Erre a célra találták ki a hírla-
pokat, folyóiratokat, amelyek mai formájukat a felvilágo-
sodás idején nyerték el. 

A folyóiratok átmenetet képeznek a könyvek és a napila-
pok között. Fõ jellemzõjük a periodicitás, azaz bizonyos
idõnként, többnyire havonta, kéthavonta, esetleg negyed-
évente jelennek meg egy adott témához kapcsolódó cso-
port számára. 

A legújabb ismeretek átadásának fórumai, amelyek célja,
hogy az információk, új ismeretek minél gyorsabban eljus-
sanak a célcsoporthoz. 

A folyóiratok használata, tárolása a könyvektõl lényegesen
eltérõ. A szakmai könyveket könyvespolcokon tárolva bármi-
kor elõvehetjük, használhatjuk. A folyóiratok sorsa ettõl lénye-
gesen eltérõ. Az olvasók többsége (sajnos) elolvasás után
rendszerint kidobja. 

Az elsõ önálló magyar folyóirat az 1788-ban Kassán meg-
jelenõ Magyar Museum volt. Az 1851-ben megalakult Un-
garischer Forstverein (Magyar Erdészegylet) német nyelvû
folyóiratát, az 1854-tõl megjelenõ Mittheilungen des unga-
rischen Forstvereinest tekinthetjük az elsõ hazai erdészeti
folyóiratnak. 

Wagner Károly és Divald Adolf 1862-ben indította útjára
az elsõ magyar nyelvû agrárszakmai folyóiratot, Erdõszeti
Lapok címen, akkor 477 példányban. 

1873-ban az Országos Erdészeti Egyesület megvásárolta
a lap tulajdonjogát Wagner Károlytól. Ettõl kezdve a lap Bu-
dapesten jelent meg. 1952-ben a lap címe Az Erdõre válto-
zott, és egészen 1990-ig ezzel a címmel jelent meg. 1991-tõl
ismét a régi címmel, de megújult tartalmi és formai keretek
között jelenik meg a lap. 

Az Erdészeti Lapok napjainkra a legrégebb idõ óta meg-
jelenõ hazai agrárújság, az összes hazai nyomtatott sajtóter-
méket tekintve az országban második legidõsebb lap,  kö-
zel 4000 példányban jelenik meg havonta. 

Kevésbé ismert, hogy az 1800-as évek végén, 1900-as
évek elején számos egyéb, többnyire helyi erdészeti folyó-
irat létezett, amelyek napjainkra elérhetetlen ritkaságokká
váltak. 

Említést érdemel a Besztercebányán megjelenõ Az Erdé-
szet, a Szászsebesen megjelenõ Erdészeti újság, a Budapes-
ten, majd Sopronban megjelenõ Az Erdõ, az Ungváron meg-
jelenõ Magyar Erdész, vagy a Sátoraljaújhelyen megjelenõ
Magyar Erdõgazda. 

Az Erdészeti kísérletek a szakma tudományos közleménye
volt, jellemzõen évente 3-4 alkalommal jelent meg. Ezekrõl
részletesebben a Gerlai Arnold Gusztáv által összeállított A
magyar erdészeti irodalom könyvészete 1934-ig címû biblio-
gráfiában találhatóak adatok.

Az Erdészeti Lapok manapság sem az egyedüli erdészeti
témakörben megjelenõ periodika. A lap elõfizetõi automati-
kusan kézhez kapják évi hat alkalommal A Mi Erdõnk lap-
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Folyóiratok

Erdészeti gyûjtemények VI. 
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számait, mely az állami erdõgazdaságok ismeretterjesztõ ma-
gazinja a nem szakmabeli olvasóknak. 

A fenti mellett számos egyéb kiadvány létezik. Így az Er-
dészeti és Faipari Dolgozók Szakszervezetének lapja az Er-
dészeti és Faipari Híradó,  vagy az idõszakosan megjelenõ
Erdõ-Mezõ Magazin. 

Némelyik erdõgazdaságnak is létezik idõszakosan meg-
jelenõ szakmai lapja. Példaként említhetõ a Somogyi Erdé-
szeti és Faipari Zrt. patinásnak nevezhetõ lapja az Erdõke-
rülõ, vagy a DALERD Zrt. lapja, az Erdõjáró, illetve a
Bakonyerdõ Zrt. és a Zalaerdõ Zrt. vállalati újságjai. A Sop-
roni Egyetem mellett az erdészeti középiskoláknak is létez-

nek igen kis példányszámú lapjai, mint
az ásotthalmi Fakopáncs, vagy a szege-
di Forgácsok. 

Az elmúlt évtizedek informatikai fej-
lõdése egyrészt komoly ellenfél a fo-
lyóiratoknak, hiszen egyre több lap
már csak digitálisan jelenik meg. Más-
részt éppen ennek a digitális fejlõdés-
nek köszönhetõ, hogy az Erdészeti La-
pok elmúlt 156 évfolyama az Országos
Erdészeti Egyesület úttörõ kezdemé-
nyezésének köszönhetõen, már több
mint egy évtizede digitálisan elérhetõ-
vé vált. 

Nem kell egy szakmai könyvtárat fel-
keresni, csupán néhány kattintás ott-
hon, és bármely lapszám bármelyik írá-
sa bárki számára elérhetõ. Ezzel

egyesületünk korát megelõzve segíti a tagságot a múlt írott
kincseihez való hozzáféréshez. Számos szakma, pl. termé-
szetvédelem, botanika napjainkban még közel sincs ebben
a helyzetben. 

Az egyesületünk honlapjáról könnyen elérhetõ a Wagner
Károly Digitális Szakkönyvtár több mint ezer nyomtatott kiad-
ványa (könyvek és folyóiratok), mintegy 200 000 oldalnyi ter-
jedelemben. Itt többek között a hajdani, rövidebb ideig meg-
jelenõ szaklapok évfolyamai között is böngészhetünk.

A folyóiratok olvasói közül sajnos kevesen rakják el, õriz-
getik a régi lapszámokat. Az egyes évfolyamokat beköttetõ
és azokat gyûjtögetõ emberek száma még csekélyebb. Más,

régi tárgyakhoz hasonlóan selejtezések,
rendrakások, költözések vagy halálozá-
sok során a gondosan félretett, gyûjtött
folyóiratok is könnyen enyészetté vál-
hatnak. 

A szakmai folyóiratok régebbi, bekö-
tött évfolyamai leginkább egyetemek,
kutatóintézetek, iskolák könyvtáraiban
létezhetnek. Ezek az intézmények ép-
pen manapság, a helyhiány és a digitali-
zális miatt szabadulnak meg a régi fo-
lyóirataik bekötött évfolyamaitól. 

Nagyon kevés olyan gyûjtõ van, aki
szakmai lapokat gyûjt. A régi, különö-
sen az I. világháborút megelõzõ idõ-
szakból származó szakmai folyóiratok
száma csekély, ezek nem véletlenül te-
kinthetõek muzeális régiségeknek. Ha
idõnként felbukkannak, árverések kin-
cseivé válnak.

Andrési Pál
okl. erdõmérnök

SZAKMAKULTÚRA

160 éves az Erdészeti Lapok
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Dinamikus a faanyag 
árnövekedése

Az ukrajnai háború egyik járulékos
áldozata a fából készült raklapok
piacán jelentkezett, amelyek létfon-
tosságúak az áruk csomagolásában,
kezelésében és tárolásában az Euró-
pai Raklap Szövetség (EPAL) szerint.
Az ágazat, amely már hosszabb ideje
a Covid és az ebbõl fakadó ellátási
lánc megszakadása által kiváltott ki-
hívásokkal teli piaci körülmények
között mûködik, további terheket ta-
pasztal a fahiány, az emelkedõ gyár-
tási költségek és a gyártói kapacitá-
sok szûkössége miatt. Néhány hónap
alatt egyetlen új raklap ára 7 euróról
29 euróra emelkedett. A faanyagok
kereskedelmét nagyban érintik az
ukrán válság nyomán bevezetett kor-
látozó intézkedések. A kereskede-
lemben bekövetkezett zavar jelentõs
hatással van a globális piacokra, mi-
vel ez a három ország tavaly a világ
fûrészáru-kereskedelmének közel
25%-át adta. Az Európába és néhány
ázsiai országba irányuló fûrészáru-
szállítások leállásának a hatása a leg-
jelentõsebb. Fehéroroszország, Orosz-
ország és Ukrajna 2021-ben 8,5
millió m3 fenyõ fûrészárut exportált
Európába, ami a kontinens teljes ke-
resletének közel tíz százaléka. 

Forrás: hellovidek.hu
https://www.oee.hu/hirek/agazati-szak-

mai/dinamikus-a-faanyagok-arnovekedese

Zárult a Településfásítási Program
tavaszi ültetési idõszaka

A Fejér megyei Óbarokon tartott faül-
tetéssel végéhez ért az Agrárminiszté-
rium által indított Településfásítási Pro-
gram második üteme. Zambó Péter
erdõkért felelõs államtitkár az ünne-
pélyes ültetés elõtt kiemelte, hogy a
magyar kormány az elmúlt évtized-
ben elkötelezetten kiállt az erdõk
megõrzése és a fával borított terüle-
tek gyarapítása mellett. Hangsúlyoz-
ta, hogy a rendszerváltozás óta nem
volt még olyan lendületû zöldítési
program, mint a Településfásítási Prog-
ram, hiszen két év alatt az ország 10
ezer fõ alatti településeinek közel fe-
lében sikerült elültetni minimum 10,
de a legtöbb helyen 30 sorfát. Így
összesen 2020–2022 között 1350 tele-
pülésen összesen 36 ezer sorfa elülte-
tésére került sor – tette hozzá. Az Ag-
rárminisztériumnak fontos partnere
volt ebben a munkában a Magyar
Nemzeti Vidéki Hálózat és az Orszá-
gos Erdészeti Egyesület, akik szakér-
tõ módon koordinálták a fásítás lebo-
nyolítását, valamint külön említést tett
a KEFAG Zrt. dolgozóiról is, akik
gondoskodtak a fák nevelésérõl és
szállításáról. 

Forrás: AM Sajtóiroda
https://www.oee.hu/hirek/egyesuleti-hi-

rek/zarul-a-telepulesfasitasi-program-tavaszi-

ultetesi-idoszaka



Megalakult az Országos 
Vadgazdálkodási Tanács

Május 11-én tartotta alakuló ülését az
Agrárminisztériumban az Országos
Vadgazdálkodási Tanács, mely ki-
emelten fontos szerepet játszik a vad-
gazdálkodási szakmapolitikai célok
megfogalmazásában, a vadgazdálko-
dás, vadászati igazgatás és kutatás
szakmai és érdekképviseleti szerve-
zetek vadászati ágazatot érintõ
egységes álláspontjának megformálá-
sában. Az eseményt Szentpéteri Sán-
dor, az Agrárminisztérium erdõkért
felelõs helyettes államtitkára nyitotta
meg, aki elmondta, hogy a vad vé-
delmét és a fenntartható vadgazdál-
kodást érintõ kérdések megtárgyalá-
sához, a vadgazdálkodás széles körû
társadalmi és tudományos szakmai
megalapozása, valamint az állami tu-
lajdonú vad védelméhez fûzõdõ ér-
dekek közti összhang megteremtése
érdekében a tanácsnak kiemelt sze-
repe lesz az elkövetkezõ idõszakban.
A fenti célok elérése érdekében a jog-
alkotó a tagok kiválasztása során ar-
ra törekedett, hogy minden érintett
ágazat képviseltesse magát a Tanács
munkájában. A megjelent tagok egy-
hangúan választották meg elnöknek
Takács Szabolcsot, a Veszprém Me-
gyei Kormányhivatal kormánymegbí-
zottját, mint a Nemzeti Agrárgazdasá-
gi Kamara képviseletében jelen lévõ
tagot.

Forrás: AM Sajtóiroda
https://www.oee.hu/hirek/agazati-

szakmai/megalakult-az-or-

szagos-vadgazdalko-

dasi-tanacs

Az Országos Erdészeti Egyesületben fennálló tagságot 2012-tõl tagsá-
gi kártya igazolja. Az OEE-kártya tulajdonosa egyre több kedvez-
ményt vehet igénybe a különbözõ vásárlási lehetõségektõl kezdve
a vadászházi szállásokig. Az aktuálisan elérhetõ kedvezmények listája
a www.oee.hu oldalon olvasható, évente egy alkalommal az Erdé-
szeti Lapok is közli.
Az Egyesület vezetése a kártya használatára biztat minden
egyesületi tagot! A kedvezményrendszer igazi értékét, minél széle-
sebb körû elfogadottságát a rendszeres kártyahasználat alapozza meg.
A kártya névre szól, sorszámmal és vonalkóddal van ellátva, az Egye-
sület titkársága évente érvényesíti. A 2022-re szóló érvényesítõ matri-
cákat azok a tagok kapják meg az Erdészeti Lapokon keresztül, akik
határidõre eleget tesznek az adott évre vonatkozó tagdíjfizetési kötele-
zettségüknek. 

A kedvezményrendszerrõl és a tagsági kártyával kapcsolatos 
bármely kérdésben felvilágosítás kérhetõ az Egyesület titkárságán 

(titkarsag@oee.hu, 06 1 201 6293) vagy a helyi csoportok titkárainál.
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